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A tartományi igaz­
gatóság halálára
Hát eltemettük a tartományi igazga­

tóságot is.
Pedig hogy örült mindenki, amikor 

I megszületett. Igazán oknélkiil tele volt 
mindenki reménységgel. Ez a decentra­

lizáció mindenkinek jól esett. Végre 
I Kolozsváron is el lehet intézni az em­
bernek az ügyes-bajos dolgát, nem kell 

ja reménytelen kérvények légióit Buka­
restbe eregetni és a kérvények után sza 
ladni egész Bukarestig, ott egyik asz­
taltól a másik asztalig elsegiteni a kér­
vényt néhány barátságos szóval, vagy 
egy még barátságosabb kijáró segít­
ségével.

De nemcsak ezért örült az erdélyi 
ember a tartományi igazgatóságnak. 
A nyomasztó krízis küszöbén a keres­
kedők. az iparosok, vendéglősök és szál­
lodások egyszerre fellelkesedtek. Már 
látták a hatalmas idegenforgalmat Ko­
lozsváron és hallották a pénz már-már 
idegenné lett csengését. Az erdélyi em­
ber Bukarest helyett Kolozsvárra fog 
utazni a kis ügyecskével és Bukarest 
helyett Kolozsvárra fogja gurítani az 
apróbb-nagyobb pénzdarabokat, leg­
alább is igy hitte mindenki.

A tartományi igazgatóságok születé­
sének napjaiban szokatlanul ünnepélyes 
perceket éltek át a csatolt területek, 
hitték és remélték, hogy hamarosan 
más ize lesz az egész közéletnek. Meg­
kezdődik a korrupció és a kijárás alko­
nya. A bürokrácia leegyszerűsödik. Min 
den dolgot el lehet majd intézni oda- 
knt a megyében, vagy Kolozsváron, a 
tartományi igazgatóságon, anélkül, 
h°gy az akták örökre elvesznének a 
“Osszu bukaresti utón.

A tartományi igazgatóságokat fel­
avatták, a tartományi igazgatókat ki­
nevezték, a hivatali szobákban meg­
kezdődött a sürgés-forgás és —az ak- 
rík elintézése egy jottányival könnyebb, 
az idegenforgalomnak pedig hire és 
hamva sem volt. Egyszerűen nem tör- 
mnt semmi, minden maradt a régiben.

Két esztendő nem volt elegendő arra,
. °?y kidolgozzák a tartományi igazga- 
0. hatáskörét. Még maga a tartomá- 

jy 1 igazgató sem tudta, hogy mit sza- 
-ad neki tenni és mit nem szabad, 
b °Kb meddig terjed a hatásköre. És 
‘°gy fölösleges vitába ne keveredjék a 
mkaresti urakkal, inkább nem intézett 
•yemmit. Csak véleményezett. Mert a 

^m^'ríumok főtisztviselői gondos n 
-gtelte1^ arra, hogy a tartományi ig

óságoknak tényleg ne legyen ha' •- 
a!le S legfőképpen seríkise tudja meg 
irr.-i '^ot. h°gy milyen kérést van 
‘/r!/an a tartományi igazgatónak hó­
naim.

És ha már egyszer-egyszer döntött
^' alamilyen lényegbevágó kérdésben 

ományi igazgatóság, a minisztérium ’
a

A szakértők megállapították, hogy a Cetatea-banknál nem történt visszaélés

Százötven iskolát szüntet meg 
szeptember 1-én a kormány

Madgearu mégsem jut mandátumhoz. Eredménnyel ke­
csegtetnek a román-magyar kereskedelmi tárgyalások

A belügyi alminiszter elindult leépíteni a prefektusokat
Bucuresti-Bukarest, julius 21. (Az Uj 

Kelet tudósítójától). Manoilescu képvi­
selői mandátumát még sem Madgearu 
fogja örökölni. Bár a kormány hallgató­
lagos támogatást igér a nemzeti paraszt­
pártnak ahhoz, hogy Madgearut, a párt 
vezértitkárát mandátumhoz juttassák és 
késznek mutatkozott arra, hogy ebben az 
esetben ne állítson Neamt megyében je­
löltet a választásra, a volt kereskedelmi 
miniszter nem akart élni ezzel az aján­
dékkal és táviratilag jelentette be a nem­
zeti parasztpárt neamtmegyei szervezeté­
nek, hogy a jelöltségtől eláll. Madgearu 
azzal indokolta meg visszalépését, hogy a 
választásokig nincs már elég idő a kellő 
propaganda lefolytatására.

Madgearu meg van sértve

Az igazi ok azonban más. Madgearu 
meg van sértve. A neamtmegyei szervezet 
ugyanis eleinte hallani sem akart arról, 
hogy Madgearut jelölje a pótválasztáson 
és a megyei szervezet elnökének, Maca- 
rescunak a jelöltetéséhez ragaszkodott. 
Csak a központ nyomására lépett vissza 
Macarescu a jelöltetéstől és határozta el 
a megyei szervezet, hogy mégis Madgea­
rut fogják jelölni. Madgearunak azonban 
már nem kellett a jelölés s udvarias táv­
iratban mondott le róla.

Ilyen körülmények között a kormány is 
lemondott arról, hogy a nemzetiparaszt- 
párti jelöltet támogassa és Bibescu her­
ceget mégis felléptetik km mányprogram- 
mal. Bibescu megválasztását annál inkább 
fogja szorgalmazni a kormány, mert rövi­
desen megszervezik a repülési alminisz- 
tériumot, amelynek éléré^Bibescu herce­
get fogják kinevezni. Ezek szerint a 
piatra-neamti választásokon nincs sok re­
ményük sem a cuzistáknak, sem a vas­
gárdistáknak, akik egymás erejét fogják 
gyöngíteni és Bibescu biztos mandátum­
hoz jut.

A román-magyar kereskedel­
mi tárgyalások

Bucuresti-Bukarest, julius 21. Tegnap 
kezdődtek meg az ipari és kereskedelmi 
minisztériumban a román-magyar keres­
kedelmi tárgyalások. A két delegáció el­
nökét: Cézár Popescut és Nicki Alfrédot 
kihallgatáson fogadta Vasilescu Carpen 
ipari és kereskedelmi miniszter, majd a 
két delegáció Szinajába utazott a tárgya­
lások folytatására. A szinajai tárgyalások 
során Carafia üdvözölte román részről a 
magyar delegációt és beszédében hang­

súlyozta, hogy a két szomszédos állam 
egymásra utalságában meg kell találja a 
nelyes irányt, amelyet a gazdasági szük­
ségesség szab meg. Ama reményének 
adott kifejezést, hogy a magyar delegáció 
a tárgyalások végeztével kellemes érzések 
kel fog hazautazni.

A magyar küldöttség nevében Vermes 
kiküldött válaszolt, aki ugyancsak hang­
súlyozta, hogy a magyar delegáció teljes 
jóindulattal van eltelve és ők is remélik, 
hogy a napirenden levő kérdéseket sike­
rülni fog közös nevezőre hozni.

A belügyi alminiszter körútja
Bucuresti-Bukarest, julius 21. Muntea- 

nu Ramnic belügyi alminiszter a parla­
menti szünet alatt be akarja utazni az 

, egész országot, hogy a közigazgatási tör­
vény módosításának végrehajtását a gya­
korlatban ellenőrizze. A belügyi alminisz­
ter körútja során fog megtörténni a pre- 1

Szeptember elsején 
tik meg az

Bucuresti-Bukarest, julius 21, Jorga 
miniszterelnök amikor a közoktatásügyi 
tárcát átvette, tudvalevőleg elhatározta, 
hogy nagyszabású leépítést fog végrehaj­
tani az iskolák között. Az iskolák reduk­
ciójának hire rendkívül heves ellenagitá- 
ciót váltott ki úgy az ellenzéki pártok 
körében, mint az érdekelt tanügyi sze­
mélyzet között. Jorga professzor ennek 
ellenére is határozottan kitartott eredeti 
terve mellett és nyíltan megmondotta, 

hogy a közoktatásügy anyagi és erkölcsi 
szanálásának az útja az iskolák reduk­
cióján keresztül vezet.

A parlamenti ülésszak bezártával időt 
kapott a kormány több tervbe vett prog­
rampontjának végrehajtására és igy ke­
rül most sor az iskolák leépítésének gya­
korlati keresztülvitelére is. Az iskola- 
redukció előkészítésével Jorga Bratu 
egyetemi tanárt bízta meg, aki be fogja 
utazni az országot és a helyszínen fogja 
tanulmányoznia a problémát. Bratu pro- 
feszor Jorga megbízásából már el is uta­
zott Beszarábiába, ahonnan Bukovinába, 
majd Erdélybe látogat el. \

A Lupta jelentése szerint a kormán^ 
összesen 150 iskolát fog beszüntetni. És 
pedig 7 tanítóképzőt, 1 teológiai szeminá-

fektusok régóta tervbe vett kicserélése is. 
Munteanu alminiszter meg fogja látogat­
ni a nagyobb erdélyi városokat is és ezt 
az útját fel fogja használni arra is, hogy 
a kormánypárt erdélyi szervezeteit job­
ban kiépítse.

A francia repülőraj Bukarestben

Bucuresti-Bukarest, julius 21. Holnap 
érkezik meg Bukarestbe a francia repülő­
raj, mely udvariassági látogatást tesz a 
román légiflottánál. Bukarestben hatal­
mas előkészületeket tesznek a repülőraj 
méltó fogadtatására. A király nevében 
Miklós herceg fogja fogadni a francia 
repülőket. A román repülők szeptember­
ben vissza fogják adni a látogatást Pá­
rizsba, ebbel az alkalomból a román légi­
flottát Miklós herceg fogja személyesen 
vezetni, aki letette a repülővizsgát és hi­
vatalosan is pilótaigazolványt kapott.

tömegesen sziinte- 
iskolákat

riumot, 2 háztartási iskolát, 41 gimnáziu­
mot, 8 professzionális leányiskolát, 32 
ipariskolát és 54 tanonciskolát.

A szakértők rehabilitálták a 
Cetatea Bankot

Bucuresti-Bukarest, julius 21. A brassói 
törvényszék könyvszakértője tegnap ter­
jesztette be szakvéleményét a Cetatea 
Bank működéséről. Az eredmény nagy 
meglepetést kelt jogászi körökben. Curca 
szakértő főkönyvelő megállapítása szerint 
ugyanis a Cetatea Banknál semmiféle 
csalást, vagy szabálytalanságot nem követ 
tek el s a bank válsága az általános gaz­
dasági helyzetnek tulajdonítandó. A 
könyvszakértő jelentésének végén meg­
állapítja azt is, hogy a bankot könnyű 
megmentetni és passzíváit likvidálni. A 
bank csődje nem is következett volna be, 
hogyha a Brassó-környéki gránitbányák 
teljes üzemmel dolgozhattak volna. Az 
igazgatóság az amerikai betétesek pénzét 
a gránitbányába fektette abban a remény­
ben, hogy az útépítéseknél a bank jó üzle­
tet fog csinálni. A szakértő véleménye 
alapján Josif Jón vezérigazgató szabad­
lábra helyezését kérte kaució ellenében. 
A vizsgálóbíró a kérést elutasította és 
erről most már a vádtanács fog dönteni.

biztosan megsemmisítette a döntést 
és homlokegyenest ellenkező határoza­
tot produkált.

Ki tudná azt ma megállapítani, hogy 
mi volt az oka a tartományi igazgató­
ságok kétségbeejtő csődjének. Egy bizo­
nyos, hogy ezek a jobb sorsra méltó 
intézmények nem voltak egyebek, mint 
egyszerű kérvény továbbító hivatalok» 
A tartományi igazgatóságok jobbkeze 
átvette a kérvényt, a balkeze pedig el­
küldte Bukarestbe s a szegény adófizető 
polgár éppen úgy futott a tartományi

igazgatóság kérvénye után is, mint ak­
kor, amikor ennek az intézménynek 
még a gondolata sem született meg.

Hát persze, hogy nem volt különösebb 
idegenforgalom Kolozsváron s a ke­
reskedők, meg az iparosok, meg a szál­
lodások és a vendéglősök egy lejjel sem 
árultak többet, mint azelőtt. De miért 
is lett volna idegenforgalom, amikor 
Kolozsvár az állítólagos decentralizáció 
rí rí egy fokkal sem avanzsált, csak 
ép hogy fölösleges közvetítő lett 
Erdély és a bukaresti minisztériumok

között.
Most aztán megszűntek ezek a köz­

vetítő hivatalok is. A tartományi igaz­
gatóságok meghaltak és szépen, csend­
ben eltemettük őket. Részvét nélkül, 
könny nélkül. A polgárnak, aki annyira 
örült a tartományi igazgatóságok böl­
csőjénél, a szeme száraz maradt a te­
metésén. Valami azonban mégis fáj, 
nagyon fáj mindnyájunknak. Nem az, 
hogy a tartományi igazgatóságok meg­
haltak, hanem az, hogy nem tudtak 
élni. Pedig élhettek volna.
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Péchy Simon zsidói között Bözöduifaluban
A község bejáratánál két magasba szö­

kött nyárfa mintha őrt állana. A nyári 
szél ezüstös szőkén csillogtatta leveleiket 
és hogy Kovács Józsefet megláttam a ma­
gas, sudár termetével és az acélszürke 
friss szemeivel, a hasonlatosság élménnyé 
varázsolódott bennem. íme ember és élő­
fa ... mennyire azonosak faluhelyen!

Magyar vendégszeretettel és zsidó szívé­
lyességgel köszönt.

— Hál' Istennek, hogy megint kezdenek 
törődni velünk!

— Nem hoztam pénzt Kovács uram, 
csak afféle érdeklődő volnék.

— No, no, nem gondoltam semmi rossz­
ra. Az érdeklődés is valami ebben a sze­
gény világban.

Ki akarja nyitni a templomot, de belül­
ről zárták be az ajtaját. A nőknek fenn­
tartott helyről egy kisfiú mókus-ügyesen 
átkúszik a korláton és nyitja az ajtót.

— így szoktuk — mondja Kovács Jó­
zsef — itt nem kell tartani attól, hogy 
lopnának, attól sem, hogy istentelen szán­
dékkal rombolni akarnának. Gyerek zárja, 
gyerek nyitja szombatonkint és ünnep­
napkor az istenházát. i

Az istenháza egészen egyszerű, mint 
amilyenek maguk a hívők. Világoskék pa­
dok, középen almemor, elől a frigyszek­
rény. Most csak egy tórájuk van, kettő 
időközben felolvasásra hasznavehetetlen 
— „poszr — lett. Ezen a helyen 1867 óta 
ez a második templom. Az első gyönge 
alkotmány volt, siettek fölépíteni a nagv 
örömükben, hogy nyíltan imádkozhattak 
és törvényesen elismert vallásnak lehet­
tek. A frigyszekrény fölött két fából fara­
gott oroszlán tartja a fából való tíz- 
parancsolatai táblát. i

Büszkén mutat reá a gabbe. j
— Apám faragta, még a régi templom­

nak. Egyszerű földműves volt, Háromszé­
ken túl talán soha is nem járt, de jó ér- 
telmü, jó kezű ember volt , nyugosztalja 
isten.

Az előimádkozó állványa előtt tarka ’ 
vizfestésü tábla. Ezt első kántoruk, Smül 
V eisz készítette, ő is játékos, művészi tér- í 
mészet volt. Félkörben lerajzolta a tizen- í 
két^ törzs szimbólumait. Aztán alatta: 
„Légy erős mint tigris, bátor mint orosz­
lán és mint őz olyan könnyülábu“. Ol­
dalt két oszlop, közepén hétágu „menóra“ 
mintha a földből nőtt volna. Pirosán égő 
nap süti legyező sugarait zöld halmocs- 
kák közül. j

A padok között imakönyvek, mindegyik ' 
magyar fordítású. Hatvanhét előtt mind 
a Péchy Simon magyar imádságos könyvét 
használta, aztán Smül Weisz kioktatta 
őket a hebreus szó ismeretére és ők azóta 
ropogós székely akcentussal héberül mond 
ják el a Palesztinát visszakivánó fohászo­
kat .. .

Smül Weisz, isten nyugosztalja, hosszú 
évtizedekig élt velü.k, élete értelmét ta­
lálta benne, hogy Péchy Simon híveit meg 
tartsa a zsidóságnak. Gyerekeiket nevelte, 
tanitgatta; amikor megnőttek, asszonyt 
szerzett nekik zsidók közül, hogy ilyen 
módon biztosítsa a zsidó közösségben való 
megmaradásukat. Rábeszélte őket, tanít­
tassák gyerekeiket valamiféle iparra, ne 
menjenek a városba cselédnek, napszámos 
nak. Iparos emberben mindig is kemé­
nyebb gerinc, nem fordul el a vallásától 
hittérítők Ígérgetésére. Smül Weisz látta 
a veszedelmet. A szomszéd falvakban 
egyre-másra mentek vissza a „gérek“ 
reformátusokhoz, unitáriusokhoz, adven­
tistákhoz. Katolikusokhoz alig-alig. Apáik 
hagyományos ellenszenve élt bennök a 
katolikusok irányában, mert legtöbbet 
katolikus papok és pápista hi vek zaklat­
ták eleiket. Egyetlen áfium a visszatérés 
ellen szerinte a város volt, a kézművesség 
és főleg a házasság. Akik zsidó asszonyt 
vettek feleségül, jobbára el is kerültek a 
falvakból, leginkább Váradra, de mentek 
Dunántúlra, még Amerikába is persze.

— Apám egyik testvéröccsét —- mon­
dotta Kovács József — annyira zaklatták 
a pápisták, hogy eladta házát és földjét, 
béfogta szekere elé a négy ökrét és asszo- 
nyostól-gyerekestül nekiment a világnak. 
Váradon letelepedett. Nem tudjuk, meg­
maradtak-e zsidóknak.

A huszonhat-huszonhét „gér“-család egy 
része zsidó anyától származott, vannak, 
akik zsidó nőt vettek feleségül, de a leg­
többje, aki itt maradt a földjén, „gér“ 
leányát^ vette el. Nagyon józan emberek, 
a Bibliának zsidó módon való felszívódá­
sának a hatása ez. Vasárnap kiülnek ők is 
a padkára, elmennek egy tercierére a 
kocsma elé. de nem isznak, nem táncol­
nak, egyetlen báljuk van az esztendőben, 
Purim-napján. Asszonyaik dolgosak, jó er-

II.
kölcsüek, lányaik szemérmetesek, bibliku­
sán egyszerűek. A szombatot kora péntek 
esti kezdettel megtartják. Bejönnek a 
mezőről, tisztálkodnak, templomba men­
nek. Egész héten puliszkával, tejjel, olcsó 
sajttal élnek, szombatra majorságot főz 
az asszony. Tizenöt-husz hold földje van 
egy-egy családnak: nagy szűkösen meg­
élnek belőle. *

Dolgos, egyszerű, a természet közelsé­
gétől megnemesbült élet a bözödujfalusi 
„géreké“. Kétszáz család él Bözöduj- 
falun öt vallásfelekezethez beszervezve: 
katolikusok, románok, reformátusok, zsi­
dók és unitáriusok. Úgy élnek, mint test­
vérek.

Mint jó testvérek.
«

A templomban körülnézek és az ajtó 
mellett észreveszek egy figyelmeztetést. ' 
Jámbor szív diktálta, jámbor kéz irta. 5 
Péchy Simon magyarabban fogalmazta 
volna, formásabban is, de semmiesetre sem 
nagyobb szeretettel.

íme szószerint az irás!

FIGYELMEZTETÉS
Mivel hogy megtudtam hogy az ászo­

tok patakba zavaros patakba fürüdtek 
— érzem magamot kötelesnek a Silchan 
urach utján észt figyelmesztetni — !A 
silchan urach azt Írja hogy folyo vízben 
egyáltála nem szabad fürdeni ahol van 
mikve es ahol nincsen mikve — de szorus 
esetbe és ahol nincsen mikve és a viz le­
gyen rendes ne legyen megnőve esső tői 
akor megenged a Silchan urach nagyon 
nehezen — de ahol mikve van ot nagyon 
sziguruan betiltsa ha a viz nincsen is meg 
nőve — hát még zavaros megnőt vízbe

A helyet ahol fürdenek is meg kel 
vizsgálni hogy megfelel e es azt nem 
tudjavizsgálni csak aki a Silchan urachot 
érti — aki a Silchan urach után csele­
kedni fog ara fog jönni minden féle 
bruchu áldás.

Bozodujfalu, 931 VII/10.

Fried Jakab
A helyzet ugyanis az. hogy Bözöd- 

ujfalun van mikve. De bizonyára annak 
a vize is nagyon zavaros. A patak vize 
ingyen áll rendelkezésre, a jó hívek pedig 
nem jutottak odáig, hogy tudnák, a 
Sulchan Aruchnak is köze vagyon az ő 
tisztálkodásukhoz.

Fried Jakab, a kántor és „melamed“ 
odaát lakik a községházában, átlátogat­
tunk hozzá.

Szánalmasan rossz bőrben van ez a 
községháza. Minden omladozik, a „bet 
hamidras“ ablakai kitörve, papírral be­
ragasztva, a padok elhasználva, össze­
vissza zúzva. A községnek van egy mag­
tárja. Ha valaki megszorul, abból kap 
pár véka törökbuzát, vagy őrölni való 
más gabonát; a vékára interesben pár 
kupával többet adnak vissza, hogy gya­
rapodjon a magtár közhasznú készlete. 
M°st egy szem kukorica sincs benne. A 
sütőkemence, ahol a pászkát is készítik, 
összeomlott, a kántor lakásának faláról 
szakadozik a malter.

Minden pusztul, csak a kántor családja 
jelképezi a virulást. Négy egészséges, 
szép * gyermeke virgonckodik a dudvávaí 
benőtt udvaron. Szakadozott a gúnyájuk, 
de a nevetésük, a mosolygásuk szikrá- 
zóan ép és tökéletes, mint a nap, amely 
letüzel a közeli kiserdő alól.

A barna, finombőrü, szakállas, fiatal 
kántor panaszkodik:

— Havi ezer lej járandóságom lenne a 
községtől, másik kétezret dr. Löwenstein 
és Vámos Sándor marosvásárhelyi urak 
adnák. Adták eddig, de a rossz viszonyok 
miatt alig jön össze az egyezer lej. Félek, 
hogy itt kell hagynom őket és bizony ha 
nincs a gérekkel, aki ügyel a vallásiakra, 
akkor elvesztjük végleg őket. Mint ahogy 
elvesztették a gagyi és bözödi „géreket“.

Nem aggódott úgy a saját jövője, mint 
a „gérek“ miatt és elmenne a bizonyta­
lanba. Pedig őszre a gyermekállománya 
eggyel gyarapodni fog.

Kiállottunk a kocsma elé. Ez itt a köz­
vélemény fóruma. Vasárnapi csoportosu­
lás, halinanadrág és nehéz csizma a fér­
fiakon ünneplés okából. Gyolcsban nem 
lehet ünnepelni, az már bizonyos. A me­
zőről hazafelé jönnek a gérek. kaszával a 
vállukon: Ács Saul, Kovács Ezdrás, Csu- 
kor Mózes, Nagy Sámuel. . .

Tisztességtudóan odaköszönnek az ün­
neplőkhöz. A gyerekek elibük futnak, ma­
gukhoz ölelik, megcsókolják, leteszik. Az­
tán hazaballagnak pihenni. Hajnal óta

dolgoztak a mindennapi puliszkáért, va^ 
sajtért és a szombati majorságért. ’ ^

Van egy közöttük, aki jómódú. AW 
jött haza Amerikából — Lovász Hermann 
Szép szál barna ember, harminc észtén 
deig kereste kint a dollárokat, kereste és 
megtalálta. Hazahozott vagy hárommillió 
lejt, házat építtet, földet vásárol és gaz­
dálkodni fog. Asszonyt is vesz magához 
az egyik „ger“ leányát. Megmaradt hű­
séggel zsidónak, pedig Amerikában ugyan 
csak alkalma lett volna a sok vallás kö­
zül valamelyikbe beszállani némi térítési 
összegek fejében. De kitartott a religiója 
mellett, amilyennek elment, olyannak 
akart visszajönni.

Olyannak is jöt vissza. Foltozott ruhá­
ban jelenik meg a „gérek“ között, velük 
egyazon mezei munkát végzi, hazajött 
visszavonulva — dolgozni.

— Csakhogy más érzés az — mondja az 
egyik „gér“ — üres ládafiával rongyos­
nak lenni és más érzés dolláros ládafiával 
rongyoskodni.

Szinigazság bizony, nem merném meg­
cáfolni. Lovász Hermannak pedig üze­
nem, hogy ha Isten hazasegitette a jó 
dollárokkal, akkor segítsen gér-társain, 
hozza rendbe a községet, nehogy a jó 
Fried Jakab elmenni kényszerüljön az ő 
házanépével, asszonnyal, apró négy gyer­
mekkel és az ötödikkel, aki útban vagyon 
e világ felé. Szabó Imre

Ádáz küzdelem folyik a newyorki 
alvilági bandák között

Három nap alatt három banditát tettek el láb alól
Neivyork, julius 21. Jelentettük, hogy 

Jack Diamondot, a hires banditát fel­
mentették annak a vádja alól, hogy 
megkínzott egy almabor-kereskedőt, 
aki állítólag feljelentette az alkoholcsem 
pészeket a hatóságoknál. Jack Diamond 
nak nem nagy öröme lesz a felmentés­
ből, mert ellenfelei résen vannak s min­
dent elkövetnek, hogy ártalmatlanná 
tegyék. A háború a newyorki alvilági 
bandák között ugyanis ádáz erővel fo­
lyik. Az utóbbi három nap folyamán 
Newyorkban három alvilági banditát 

! öltek meg és hetet súlyosan megsebesi- 
! tettek. A meggyilkoltak között van Vir- 
í go Pisano, egyike a leghíresebb bandi­

táknak, akinek lelkét szintén terheli 
I egy gyilkosság. Virgo Pisano odahaza

Olaszországban kecskepásztor volt. Hat 
testvére van, akik közül négy tagja az 
egyik newyorki alvilági bandának.

Hogy milyen borzalmas hevességgel 
tombol a harc az alvilági bandák kö­
zött, bizonyítja a következő eset. Egy 
bizonyos Keller Traugott nevű ember, 
aki meglehetősen sokat tud az alvilági 
banditákról, hajlandónak mutatkozott, 
hogy a banditák garázdáHcedását a 
vizsgálóbizottság előtt leleplezze. ML 
előtt azonban ezt megtehette volna, egy 
expresszvonat elé vetette magát. Most 
jelentkezett egy ember, aki előadta, 
hogy látta, amikor két ember a robogó 
vonat elé* vetette Kellert. A rendőrség 
most nem tudja, hogy hitelt adjon-e 
ennek az elbeszélésnek.

Letartóztattak egy embertelen anyát, aki 
gyermekét a zsilipek közé hajította

Becs, julius 21. Beer Jozefa munkás- 
nőt ma a rendőrség Wiener-Neustadt- 
ban letartóztatta. Az asszonyt azzal 
vádolják, hogy két esztendős Hermann 
nevű fiacskáját meggyilkolta. E hó­
nap hetedikén Beer Jozefa a wiener- 
neustadti csatornában akarta állítólag 
gyermekét megfürdetni. Óvatlan pilla­
natban a kétéves fiúcska a vízbe zuhant 
és megfulladt. A holttestet felszínre is 
hozták, miután azonban olyan hírek 
terjedtek el, hogy az asszony gyerme­
két gyakran verte, az a gyanú merült 
föl. hogy a kisfiú gyilkosságnak esett 
áldozatul. A kis holttestet fel is bon-

Nem vásári áru
Csak az árak olcsók!
Ilyen árukat, ilyen olcsón soha többé nem 
vehet. Erről meggyőződhetik, ha megtekinti szen­
zációs kirakatainkat!

Reklám áraink:
J Nagu maradék Vásár? I-a mosható ruhavászon métere 45 lejtől 
{ Gyapjuöltöny szövetek métere 160 lejtől
! Egy öltöny szövet I -J7 ■ ■ _
! teljes hozzávalóval | 750 | 950 | 1100 | L. !’

í Szász Ödön posztóáruház r.-t.;
i t,u--xoioisvár, $tr. Universltáf! (Egyetem u.) 3. Telefon 773 |

colták és megállapítást nyert, hogy a 
gyermek nem fulladás következtében 
halt meg, hanem agyrázkódás okozta 
halálát.

Beható vizsgálat alapján kitűnt, 
hogy Beer Jozefa gyermekét megölte. 
Az asszony letartóztatása után beval­
lotta tettét. Elmondotta, hogy a gyer­
mek engedetlen volt és mindig sirt. 
Gyakran megverte, mire a gyermek 
még tartózkodóbb lett, egyre rosszab­
bul viselkedett és teljesen kétségbeesett 
amiatt, hogy a gyermek nem szereti. 
Miután férje régebb idő óta munkanél- 
kül állt és gyógyíthatatlan betegség­
ben szenved, elhatározta, hogy mindhá­
rom gyermekét megöli és aztán öngyil­
kosságot követ el. Julius 7-én a két­
éves kisfiúval fürödni ment és azt a 
három méter mélyen elhúzódó zsilipbe 
hajította. A gyermek fejével a deszká­
ba ütődött, majd elmerült a vízben. 
Hogy tettét leplezze, azt mondotta, hogy 
szerencsétlenség történt, miután nem 
volt elég lelki ereje az öngyilkosság 
végrehajtására. A kegyetlen anyát a 
gyilkosság miatt vonják majd felelős­
ségre.

A világ legizgalmasabb, legérdekesebb 
regénye. Nincs érdek feszítőbb, mint az 
emberiségnek, a világnak a története. A 
legszebb és legmodernebb felfogásban H. 
G. Wells irta meg a Világtörténet alap­
vonalait. Ez a mű, amelynek első prima 
kiadósa 2400 lej volt, most propaganda 
kiadásban, 800 oldalon, 300 képpel. 
18.5X27.5 cm. nagyságban 260 lejbe kerül 

I a Lepage könyvkereskedésnél Kolozsvá- 
{ ron, ha azonnal megrendeli. Vidékre 
j utánvéttel, portómentesen küldi Lepage 
; Kolozsvár. Rendelje meg még ma.
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iától). Dr. Gróza Péter 
escanus miniszter net 
ág után az elmúlt h<j 
ut adott. Az intervju 
nagyar napilapban leld 
léikül mondhatjuk, hód 
atkozat váltott ki olyat 
l nacionalista bukaresj 

az intervju. Az által 
lés, amely e nyilatkod 
is volt indokolatlan. Al 
Pétert, évekkel ezelőtti 
karrierjének elején, 
keresett dévai ügyvéd.

hatalom és ugyanaklj 
dás lépcsőin, aki Iái 
gőggel telitett, imponálj 
bért. amint az ellenálj 
hóditó hírében és évrőj 
gvonával valóban főui 
°be életét — ép ügyi 
bukaresti sajtó. A Búj 
váron és Hunyadmegyéj 
ismert kegyelmes ur,j 
erősen megőszült hl 
mindig frissen és erejj 
zog és aki politikán és f 
hajtó kereskedelmi traj 
tül a nagyvonalú polga 
és rossz tulajdonságává 
gát. ebben a nyilatkozaj 
lekkel lepte meg a polf 
lyek már a legszélsőbb 
felfogás határait súrolj 
népszónok szerepében 
sen is hat dr. Gróza 
pazarul elegánsan ró.i.il 
sait és ügyes kereskedej 
jobb üzleteket halássz| 
elől.

A strandolástól olajbl 
miniszter szenzációs I 

I alanynak ígérkezik, amil 
ben sört iszik egy dé| 
rasszán.

— Kegyelmes ur, égj 
Uj Keletnek. . .

— Nyilatkozatot?
Nem vagyok képviselő.| 
esős. sem markamarai 1 
gyei tanácsban sem fc.t 
szerű magánemberektől! 
tot kérni. .

— Maniu Gyula — 
magánember már. .

— Ja. az más. Manij
— Nyilván egyéb mc 

Maniuval kapcsolatban]

Szerda, 1931.

— Maniu ? Mamii 
szerelmeshez, aki tíz 
asszonynak és amikor 
oalmas enekedés után 
elmenekül a cselekvés 
na gvon hasoniit sev 
mint egv csábító kok< 
bánni vele. Maniu effv 
be~>ffS5r0mrádot játszi! 
kotlái, ahhoz nedig e$ 
nílens. energikus fért 

— Hei. ha én ka ni 
azt az asszonvt! — 

elvan a’-ekifeiezéss 
lemző dr. Gróza Péter 

— Másszóval — f< 
nemes iellem de egész 
teoretikus, hiányzik 
érzék.

Kegvelmes ur a 
forditiuk át a bes 
bizonvára éppen 

flt embere, néhány h< 
rkérdésekről ac 
kozatot.

Olyan nvilatkoza 
kezdett mondatomat 
-elles egészében fen 
•'karesti lapok mind 

e lenére sem vagvok 
ra‘ A lanok elneveztr 

olondnak és vérbajo 
he.s^lni. Csak az eg 
szeli hangjáról isméi 
yoltam és megprób;
. orrj tanulni tőle a ci 
,s ®űpen olyan ten 
I! mint amilven < 
’»adott.

Abban a vihart
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Szabó Imre
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Szerda, 1931. julius 22. ne

és Polacsek

„Nem tudom, hogy szélső jobboldali 
vagy szélső baloldali vagyok-e“

mondja az Uj Keletnek dr. Gróza Péter, volt avereszkánus 
miniszter. Maniu és a nagyvilági kokott

Olyan antiszemita vagyok, akit Polacsek nevelt...“
Déva. július 21. (Az Uj Kelet tudósitó- 

■ tól). Dr. Gróza Péter, Erdély volt ave- 
3escaiius miniszter néhány évi elvonult- 
'• után az elmúlt hónapokban interv­
al adott. Az intervju az egyik erdélyi 
magyar napilapban jelent meg és túlzás 
óikul mondhatjuk, hogy kevés sajtónyi­
latkozat váltott ki olyan elszörnyülködést 

la nacionalista bukaresti sajtóban, mint 
ez az intervju. Az általános megrőkönyö- 
Ué« amely e nyilatkozatot követte, nem 
is volt indokolatlan. Aki látta dr. Gróza 
Pétert, évekkel ezelőtt, nem mindennapi 
karrier lének elején, aki látta, hogy a
keresett dévai ügyvéd, hogyan lépked föl 

la hatalom és ugyanakkor a meggazdago­
dás lépcsőin, aki látta ezt a latinos 
gőggel telitett. imponáló megjelenésű em­
bert amint az ellenállhatatlan asszony- 
hódító hírében és évről-évre növekvő va- 
gvonával valóban főúri módon rendezte 
"be életét — ép úgy elámult, mint a 
bukaresti sajtó. A Bukarestben, Kolozs­

váron és Hunyadmegyében mindenki által 
ismert kegyelmes ur, akinek fejét már 
erősen megőszült haj övezi, de még 
mindig frissen és erejének teljében mo­
zog és aki politikán és sok-sok jövedelmet 
hajtó kereskedelmi tranzakciókon keresz­
tül a nagyvonalú polgárember minden jó 
és rossz tulajdonságával felékesitette ma­
gát ebben a nyilatkozatában olyan kitéte­
lekkel lepte meg a politikai világot, ame­
lyek már a legszélsőbb kommunista világ- 
felfogás határait súrolják. A kommunista 
népszónok szerepében pedig kissé különö­
sen is hat dr. Gróza Péter, aki mindig 
pazarul elegánsan rój ja át Erdély váro­
sait és ügyes kereskedelmi érzékkel a leg­
jobb üzleteket halássza el konkurrensei 
elől.

A strandolástól ola.'barnára égetett; volt 
miniszter szenzációs nyári intervi u- 
alanynak Ígérkezik, amint kisvárosi miliő­
ben sört iszik egy dévai kávéház ter-
rasszán.

— Kegyelmes ur, egy nyilatkozatot az 
Uj Keletnek. . .

— Nyilatkozatot? Hát ki vagyok én? 
Nem vagyok képviselő, sem városi taná- 

I esős. sem inarkamarai tag sőf még a me­
gyei tanácsban sem foglalok helyet. Egy­
szerű magánemberektől pedig nyilatkoza­
tot kérni. .

— Maniu Gyula — feleljük — szintén 
magánember már. .

— Ja. az más. Maniu misztikus ember. 
— Nyilván egyéb mondanivalója is van 

Maniuval kapcsolatban, kegyelmes ur?
Maniu és a kokott

— Maniu ? Maniu ha som it a hűséges 
szerelmeshez, aki tíz évig udvarol egy 
asszor.vnak és amikor végre tíz évi fáj­
dalmas onekedés után eléri i.Iete célját, 
(“'menekül a cselekvés elől. A hatalom 
ragvon hasonlít eerv asszonyhoz. Olvan, 
mnt egv csáhitó kokott. El kell tudni 
Járni vele. Maniu egv nagy flörtölő, aki 
i’ftrj.or^omrádot látszik a nagyvilági ko- 
Lytah ahhoz nedig egvéb is kell. . . Vi- 
ru‘Qns. energikus férfierő. . .

— Hei. ha én kantom volna kezembe 
;zt az asszonvt! — feiezi he frapnánsul 

olvan a'-okifeiezéssel. mely igazán jel­
lemző dr. Gróza Péterre.

— Másszóval — folytatja —: Maniu 
nemes 'ellem de egészen absztrakt ember, 
teoretikus, hiányzik belőle a gyakorlati
érzék.

Kegyelmes ur a gyakorlat embere 
7~ Lmditóik át a beszélgetés menetét — 

bizonyára éppen azért, mert a gyakor­
it embere, néhány hónapnál ezelőtt eraz- 
' '1Sn,Y’" kérdésekről adott meglepő nyilat­
kozatot.

Olvan nyilatkozatot — folytatja meg 
kezdett mondatomat Gróza —. amelyet 
-Ones egészében fenntartok ma is és a 
jjkaresti lapok minden ocsmánykodása 

-Jenére sem vagyok hajlandó megcáfol­
ja A lanok elneveztek kommunistának, 
_ olondnak és vérbajosnak. Hagytam őket 
^eszélni. Csak az egyik cigányos és ut- 
^eii hangjáról ismert lapvezérnek vála- 
j7°^tari és megpróbáltam, hátha el tu-
• 0rn, tanulni tőle a cigánykodást. Sikerült 
ls enpen olyan tenorban válaszolnom
* mint amilyen ocsmánvul ő megtá­
madott.

Abban a vihart kiváltó nyilatkozat­

ban — mondottuk — kegyelmes ur a szél­
ső baloldalra mozgó kijelentéseket tett.

„Valahol a szeljen állok“
Gróza szórol-szóra diktálja noteszembe 

a következőket:
— Azt nem tudom, hogy szélső 

baloldalon, vagy szélső jobboldalon 
vagyok-e. De valahol a szélen állok,

mint ahogy minden ember ebben a mai 
felfordulásban. . .

— Ez világnézeti kérdés — mondjuk — 
hálásak lennénk, ha kegyelmes ur pon­
tosabban körvonalozná.

— Annak még nem érkezett el az ideje. 
Majd okkal-móddal és a kellő időben

pontosabban fogom körvonalozni. Mozgal­
mas időket élünk. Maga még fiatalember, 
maga még megéri a nagy változást. Lehet, 
hogy én már nem. . .

Olyan kérdést teszünk fel, amely talán 
már túl is lépi az újságíró diszkréciójá­
nak jól megállapított határait.

— Averescu marsall pártjában kegyel­
mes ur előkelő helyet foglal el. Nem-e 
összeférhetetlen ezzel a párttagsággal, 
mindaz, amit most kegyelmes ur mond?

— Erre csak ennyit: noblesse oblige. 
Nem vagyok költözködő madár. Köt a be­
csület a párthoz és ezért a képviselő- 

1 választásokon még jelöltettem magamat. 
De nem politizálok. Magánember va-I gyök.

Gróza és Blank
Most, Grözával együtt, kissé elkalando­

zunk a tárgytól. Gróza, a magánember, 
most beszélget és egy pillanatra elfelejt­
jük Grózát, a politikust.

— A legerősebb az az ember, aki egye­
dül van — ezt Ibsen mondja. És én ki 

! is használtam egyedüllétemnek minden 
előnyét. Kereskedő és iparos lettem. Tiz 
éve töröltettem magam a dévai ügyvédi 
kamarából. Dolgozom reggeltől estig, de 
azért három órán keresztül még tudok 
labdázni a tenniszpályán. Azóta érzem, 
milyen erős az ember, ha egyedül van és 
ha dolgozik. . .

Hogy Gróza erős ember, azt nemcsak e 
szavak acélos lendülete igazolja. Gróza 
valóban jól kihasználta függetlenségét.

A dohány jövedéknek négy megyére 
szóló koncesszióját megpályázta és az 
árlejtésen leütötte a Marmorosch és 

Biankót.
Ezernégyszáz trafikra pályázik most 
Gróza politikai babérok helyett és két hét 
óta áll a harc Bukarestben Blank Móric 
és Gróza Péter között. A négy megyére 
szóló koncesszió évi hét-nyolcmillió lej 
profitot jelent. . .

— Négy éve nem voltam már Bukarest­
ben — jegyzi meg mellékesen.

Nem tesz semmit. . . Egy jó üzletember 
kezei Bukarestig is elérnek.

— Jorgáról mi a véleménye, kegyelmes 
ur? — szökünk témáról-témára.

— Elfogult vagyok vele szemben, mert 
egyénileg rendkívül rokonszenves szá­
momra.

— Na és mint politikus?
A felelet rövid a kategorikus:
— Erről nem nyilatkozom.
— Zsidókról, zsidókérdésről, az önálló 

Zsidó Pártról.
Az idegen tollal ékeskedő 
zsidók

— Nem szeretem az idegen tollal ékes­
kedő embereket. Nem rokonszenvesek élőt 
tem azok a zsidók, akik magyaroknak, 
vagy románoknak vallják magukat. Nem 
érinti ez természetesen az állampolgársá­
got. Mindenki ott állampolgár, ahol él. 
És nem szeretem azokat a blöfföket sem. 
hogy egy zsidó azért verje a mellét, mert 
magyar kultúrája, magyar anyanyelve 
van. Ez nem érinti a faji hovátartozást 
Én a szászvárosi Kuun-kollégiumban vé­

geztem és igazán magyar kultúrában ne­
velkedtem. De tovább megyek

Szilhán, Lugos mellett zsidó elemiben 
jártam négy évig.

Polacseknek hívták a tanítómat. Derék, 
szorgalmas zsidó tanító volt. Az osztály­
társaim persze mind zsidók voltak.

Kérdezze meg csak dr. Kurt ág Illést,
vagy Klein Ernőt, a Népbank igazga­

tóját Lúgoson.
Elaggott korában mi támogattuk szegény 
öreg Polacseket. Na és azért én nem va­
gyok román? Zsidóval vegyes magyar 
kultúrában nevelkedjem. . .

Polacsek-nevelte antiszemita 
szemita

— Ez esetben az antiszemitizmusról is 
lesz mondanivalója, kegyelmes ur?

— Hogyne.
Én olyan antiszemita vagyok, akit 

Polacsek neveli.
Azt a kis gazdasági érzéket, ami van ben­
nem, bizonyára a kastélyszilhai zsidó ele­
miből hoztam magammal. Ajánlok a bot­
tal manőverező antiszemitáknak egy jobb 
recipét:

tanulják el a zsidóktól, amit tudnak
és üssék le az árverésen Blank 

Aristidot.
Rendszeres munka kell ehhez, konkur- 
rálni, kiszimatolni az ellenfél gyengéjét. 
Ez humánusabb is, nem rontja le az or­
szág hírét és használ az ország gazdasági 
életének. Minden eszköz alantas, amely a 
polgárok egyen jogát, még ha törvény- 
hozásilag is, megsérti.

Idáig jutottunk a beszélgetésben. Gróza 
lelkemre köti:

— Ez nem intervju, ez csak barátsá­
gos beszélgetés aktuális kérdésekről. Ne 
felejtse el, hogy Grózával, a magánember­
rel beszélt. . .

Éjfélre jár az idő, a nagyvárosias kávé­
házi épület, amelynek Gróza a főbérlője, 
egészen kiürült. Velünk szemben egy má­
sik hatalmas objektum, az Orient-palota, 
amely szintén dr. Gróza Péternek, a ma­
gánembernek a tulajdona. De a volt mi­
niszter nem a szembenlevő épületbe 
megy, hanem megindul a. romantikus 
Déva-vár felé, amelynek tövében nemré­
giben egy disztingvált ízléssel megterve­
zett villa épült. Ez is a Grózáé. . .

Mi pedig megindulunk ellenkező irány­
ban, egy nagyvárosias kétemeletes palota 
felé. Ez természetesen szintén Gróza tu­
lajdonát képezi. . . Barzilay István

Vlad Aurél továbbra is kitart amellett, _ 
hogy a nemzetlparasztpártnak át kell eveznie a

reakció vizeire
Bucuresti-Bukarest, julius 21. (Az 

Kelet tudósítójától). Néhány nappal ez­
előtt hatalmas feltűnést keltett az or­
szág összes politikai köreiben Vlad 
Aurélnak a Curentul-ban közzétett nyi­
latkozata, amelyben a nemzeti paraszt­
pártnak ez a régi alvezére kijelentette, 
hogy a pártnak az eddigi demokratikus 
programjáról, a szélső jobboldali vizek­
re kell áteveznie. A párt vezetősége ter­
mészetesen cáfolta a nyilatkozat hiteles-

Cáfolt-8 és mit cáfolt a nemxellparaszlpárt vezetősége
I kell vezetni és hangsúlyozza, hogy á ro- 

konzervativ szellemű,
ségét. A Curentul most általános meg­
lepetésre leközli Vlad Aurél szászvárosi 
lapjának, a Solia Dreptatei egyik cik­
két, amelyet Vlad Aurel irt alá. Vlad 
ebben kijelenti, hogy teljes mértékben 
fenntartja a Curentulban néhány hét­
tel ezelőtt megjelent és annyi kommen­
tárra okot adott intervjúját. Polemi­
zál Pavel Pavelnek a kolozsvári Pat- 
ria-ban megjelent cikkével, mely sze­
rint a parasztságot baloldali irányban

mán paraszt 
amely csak jobboldali irány felé tájéko­
zódik. Az ország és a párt érdeke en­
nek az iránynak a követése, mondja 
Vlad, aki szerint a jelenlegi kormány 
nem jobboldali, hanem reakciós. Vlad 
végül cáfolja a nemzeti parasztpárt ve­
zetősége részéről az ő ügyében kiadott 
-cáfolatot.

Eltulajdonithatatlan kisbirtokot kapnak
egyes családok

az ellenzék szerint a kormány korteseit akar|a olyképen jutalmazni
Bucuresti-Bukarest, julius 21. Ha- • 

mangiu igazságügyminiszter újszerű 
törvényjavaslatot terjesztett be véle- ; 
ményezés végett a legfelsőbb törvény­
kezési bizottsághoz. A javaslat bizo­
nyos feltételek mellett egyes családok 
részére megalapítja az eltulajdonitha­
tatlan kisbirtokot, amelynek terjedel­
me nem lehet nagyobb egy hektárnál i 
és értéke nem haladhatja túl a 200.000 
lejt. A kisbirtokokat községekben és 
falvakban létesítik, azokat sem eladni, 
sem átruházni nem lehet és csakis úgy­
nevezett nemesitési kölcsönt lehet reá­
juk felvenni, a birtok értékének ötven 
százalékáig. Az átruházás csak vég- 
rendeleti utón, vagy adományozás alap­

ján történhetik meg.
Ha a tulajdonos végrendelet nélkül 

hal el, a bíróság dönt afelől, kit illet 
meg a birtok és ebben az esetben az il­
lető köteles a többi igényjogosultat 
pénzben kielégíteni.

A legfelsőbb törvénykezési bizottság 
több lényeges hibát talált a javaslatban 
és most ennek kiküszöbölésén dolgozik. 
Az eltulajdonithatatlan kisbirtokokat 
először Texasban létesítették, 1909-ben 
Franciaország honosította meg. Német­
országban és Svájcban a birtoknak ez 
a típusa nem vált be. A javaslatot az | 
őszi ülésszak elején terjesztik a képvi­
selőház elé. A többségi képviselők túl­
nyomó része azt tartja, hogy a törvény-

javaslat elfogadása nagy nehézségeket 
támaszt. Az ellenzéki pártok között a 
törvénytervezet hire nagy izgalmat kel­
tett, mert a képviselők úgy vélik, hogy 
a kormány pártérdekből bizonyos kor­
tesszolgálatokat akar jutalmazni az el- 
tulajdonithatatlan kisbirtokokkal.

LidoVenedig
Hotel Pension Kirschbaum

őri. modern komfort folyó
viz. Bécsi konyha

napi 40 Urától feljebb
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Rabbi M. Berlin: „Kedvesebb nekem egy vallástalan zsidó Erecz Jiszraélben, 
mint egy vallásos zsidó Newyorkban.“

1940-ben 400 ezer zsidó lakosa kell 
legyen Palesztinának

A háború befejezése óta megduplázódott a zsidó lakosság száma 
és háromszorosára emelkedett a zsidó földbirtok Palesztinában.

A lewist Agency Counciijának tanácskozása
Bázel, Julius 21. (Az Uj Kelet tudósító­

jától.) A Jewish Agency tárgyalásainak 
kiemelkedő pontjait képezték dr. Artúr 
Ruppin és dr. Werner Senator kolónizá- 
ciós. illetve pénzügyi referátumai.

Artur Ruppin „Palesztinái épitőmunka 
1929-től, 1931-ig“ címmel tartott referátu­
mában többek között a következőket mon­
dotta :

A háború végén: 65 ezer — ma 
180 ezer zsidó lakosa van 
Palesztinának

— Mennydörgés és villámlás ellenére 
is épül és egyre erősebb gyökeret vér az 
állam. A világháború végén 65 ezer zsivó 
lakosa volt Palesztinának, amely alig tiz 
százalékát képezte az összlakosságnak. A 
néhány hónappal ezelőtt lezajlott nép- 
számlálás adatai szerint ma 180 ezer 
zsidó lakosa van Palesztinának, amely az 
összlakosságnak 19 százalékát képezi. 
Tehát

1922-től 1931-ig több mint a duplá- j 
jára fokoztuk a palesztinai zsidó la- ■
kosság számát. 1921-ben 400 ezer j
dunám földdel rendelkeztek a zsidók, í 
ma ennek háromszorosát bírják és 
ebből 300 ezer dunám a zsidó nem- ;

zeti alap birtokába. í
A mezőgazdasági telepítésekben élő zsi­
dók száma 15 ezerről 45 ezerre emelkedett. 
Ezekben a mezőgazdaságokban nemcsak, ' 
hogy kiépítettük a már előbb meglévő 
mezőgazdasági termelést, hanem a föld­
művelés és a termelés újabb ágait fej­
lesztettük ki. A narancsültetvény, amely i 
a palesztinai mezőgazdaság gerincét ké- I 
pezi. tiz évvel ezelőtt 30 ezer dunámot I 
foglalt el, amelyből 10 ezer dunám zsidó ! 
kezekben volt. Ezzel szemben ma 120 ezer j 
unnám narancsültetvény van Palesztiné- j 
ban, amelynek a fele zsidó birtokot képez, j 
Az ipari fejlődés is erősen felfokozódott, j

ból“ élt, ma azonban a 180 ezer 
palesztinai zsidó közül 140 ezer gyö­
keret vert az országban és a maguk 

saját munkájából élnek.
A gazdasági fejlődés mellett nem szabad

I lebecsülnünk a szellemi előrehaladást. 25 
' évvel ezelőtt 13 különböző nyelvű isko- 
I Iája volt Palesztinának. Ma sikerült 

nekünk 20 ezer zsidó gyermeket egyesíte­
nünk a héber iskolákban.

Nincs jogunk pesszimizmusra
— A jisuv a Kneszeth Jiszrael jogos el­

ismerése által szilárd pozícióra tett szert 
es ezáltal a maga nevelésügyét, szociális 
ellátását és a közösség szervezetét maga 
vette a kezébe. A jeruzsálemi héber egye­
temen a zsidó kutatásnak centrumát épí­
tették ki, hogy a zsidó ifjúság Palesztiná­
ban is folytathassa tanulmányait. Ha 
figyelembe vesszük mindezt, akkor nincs 
jogunk pesszimizmusra. A jisuv, annak 
ellenére, hogy a számok arányában az 
összlakosság 18 százalékát képezi, mégis 
rendkívül sokat jelent és erős alapokra 
fektette a maga jövőjét.

____ Ma könnyebb, mint ezelőtt
— Az eljövendő tiz esztendő döntő je­

lentőséggel fog bírni a mi mozgalmunk­
ban. 1921-től 1931-ig megdupláztuk sorain 
kát, földbirtokainkat pedig háromszoro­
sára emeltük. Amit az elmúlt tiz esztendő 
alatt megteremtettünk, az kell legyen a 
mi jelszavunk az eljövendő tiz esztendőre. 
Ma könnyebb, mint ezelőtt. Tapasztala­
tokra tettünk szert gazdasági téren, meg­
tanultuk a mezőgazdasági produktivá téte­
lét és idegen piacok meghódítását. Sok­
ezer ember van, akik részben saját anyagi 
eszközeikkel Palesztinába akarnak köl­
tözni. Ha mindezt tekintetbe vesszük, azt 
hiszem, hogy

minden erőfeszítést meg kell tennünk, 
hogy 1940-ben 180 ezer helyett 400

ezer zsidó lakója legyen Palesztiná­
nak,

amely az ország összlakosságának 27 
százalékát fogja képezni, de ennek szociá­
lis és politikai értéke sokkal hatalmasabb, 
mint ez a szám. Megállapították, hogy 
egyedül a tengerparti síkságon és a Jor­
dán vidékén, tehát Dél-Palesztina és a 
hegyvidéken kívül, 55 ezer mezőgazdaság­
gal foglalkozó családnak van elegendő 
hely, tehát a hozzájuk tartozó iparosok­
kal, kereskedőkkel és szabad foglalkozá- 
suakkal együtt mintegy 150 ezer család 
letelepítése számára.

Palesztina a zsidóság utolsó 
mentsvára

^ — Egy azonban szükségesnek látszik. 
Fel kell világosítsuk a zsidókat, hogy itt 
egy utolsó erőfeszítésről és küzdelemről 
van szó, hogy Palesztinát az összes orszá­
gok zsidóságának citadellájává építsük 
fel. Ha gyökeret ver az a meggyőződés, 
hogy Palesztina nélkül veszélyben van a 
világ zsidóságának összetartása, a zsidók 
bizonyosan megfelelő anyagi eszközöket, 
energiát és lelkesedést fognak felhozni, 
amely palesztinai pozíciónknak az el­
jövendő tiz esztendőben való megduplázd- ; 
sához szükséges. i

Ezután dr. Werner Senator, a Jewish ' 
Agency kincstárnoka tartotta meg referá- 1 
tumát a pénzügyi helyzetről. f

A zsidóság alapja a „Tóra“
40 ezer embert foglalkoztat j 
a palesztinai zsidó ipar ;

A világháború után alig néhány ezer í 
kézműves dolgozott az országban, mig j 
zsidó gyárak egyáltalán nem voltak. Ma 
40 ezer embernek ad foglalkozást a pa­
lesztinai zsidó ipar.

A háború előtti Palesztina 85 ezer 
zsidó lakosa közül 60 ezer „chalukká-

Bázel, Julius 21. A Jewish Agency 
Counciijának harmadik ülésén többek kö­
zött Lewite (Lengyelország) szólalt fel, 
aki sajnálkozását fejezte ki Félix War­
burg lemondása felett, majd a Jewish 
Agency demokratizálásának szükségessé­
gét hangsúlyozta, valamint a magán- 
iniciativa előmozdítását kérte a Jewish 
Agencytől.

Ezután Harzfeld (Palesztina) beszélt. 
A mezőgazdasági munka fellendítésének

, és kiterjesztésének szükségességét hang- 1 
; súlyozta. Majd Rabbi dr. Unna (Német­
ország) tartott beszédet, aki hangoztatta,

. hogy a nemzeti ideállal együtt kell hogy 
j haladjon a vallási ideál, amely az egész f 
; zsidó történelem folyamán a Cion-szeretet ;
alapja volt. Csak igy lehet eredménye 

. Sprinzak javaslatának is, hogy 1 millió 
j adakozó tagot szerezzünk a Jewish 
; Agencynek.

— A cionizmus hidat épített Kelet és

Nyugat között, a kongresszussal me„ 
teremtette a világ zsidóságának tribüni> 
politikailag pedig kivívta a BalW 
deklarációt. Elismerjük a cionizmus kok 
nizációs eredményeit is. Az alap azonba!" 
ingadozó. Mert a cionizmus elvilágasodj? 
ra törekszik, a zsidó nép alapja azonban 
a Tóra. Elvárjuk, hogy az iskolákban ki 
hangsúlyozódjék a vallás és a Mizrack 
iskolák autonómiája érintetlen maradjon 
Helytelen lenne a zsidókat a soviniznu,- 
szellemében nevelni. A revizionizmm 
eszméi utópiák. A zsidó nép egész törté 
netében az igazság és a jog eszméjét kén 
viselte.

A Jewish Agency és az Agudath 
Jiszrael

z Tabib (Palesztina) lendületes felszóla­
lása után a Jewish Agency harmadik 
ülése végétért. Csütörtökön, a negyedik 

I ülésen, kezdetét vette az általános vita 
i Rabbi dr. Young-bizottság kiküldését ja^ 
i vasolta egy olyan formulának a kidoko- 
i zására, amely az Agudath Jiszraellel való 
I együttműködést lehetővé teszi. De ellene 

van, hogy az Agudáth bevonják a Jewish 
Agencybe. Javaslatát a bizottsághoz tették 

, át. Dr. Schulmann a vallásosság meg- 
erősítését kérte a Palesztina-mozgalom-

; ban.
Rabbi Mayer (Berlin) emelkedett ez­

után szólásra:

: — Kedvesebb nekem egy vallástalan
zsidó Erec Jiszraelben, mint egy val­
lásos zsidó Newyorkban. Erec Jisz- 
raelt nemzetileg és valalásilag pozitív 

értelemben kell hogy felépítsük.
Ezután Sprinzag terjesztette elő ter­

vezetét egymillió Jewish Agency-tag gyűj­
tésére vonatkozólag, majd Rabbi Fisch- 
mann szólalt fel, aki kijelentette, hogy a 
Jewish Agency is felelős az elmúlt két 
esztendő megalkuvó politikájáért. A Szent 
Falkérdés-ügyében lemondott a legfonto­
sabb alapelvekről. Mi hisszük, hogy vala­
mikor az egész világ, Isten szellemétől 
áthatva, el fogja ismerni a mi jogainkat.

Szokolov beszéde a Jewish 
Agency Councilján

Ezután szűnni nem akaró tapsorkán 
közepette emelkedett szólásra Nahum 
Szokolov, a cionista világszervezet uj el­
nöke. Kifejtette, hogy a Jewish A.gency 
demokratizálása csak az általános zsidó 
szervezetek általános föderációjával és a 
Jewish Agencybe való belépésével érhető 
el. Az országok zsidósága országos szer­
vezetekbe tömörülnek. Rámutat az olasz- 
oiszági zsidóságra, amelynek tagjai egy 
kaotikus helyzetben, demokratikus alapon, 
egy kollektiv zsidó egységbe tömörültek 
es ez első jele a Jewish Agency munkájá­
ban való részvétel készségének. Szokolov 
azon kívánságának adott kifejezést, hogy 
egy ilyen aktus egyesítse az egész világ 
zsidóságát.

Az URANIA mozgó
julius 24—i kezdettel, pénteken mutatja be a Newvork-i ludea- Filmet, mely mindenütt óriási sikert aratott: J

• • se

sjyywyyy
cimü filmét, mely a newyorki zsidó színtársulat „EWIGE MARIINlw« 
rabja nyomán készült. Főszerepekben e zsidó fáreniL líÜAhu r a , szl1da" 
végig jidis párbeszédü, megható héber dalokkal 81 b müvészei- A film

TALMUD ÉNEK
OH DOKTOR, nagyszerű vígjáték és

Klasszikus héber revü
As első jiddisül beszélő és éneklő film!

§ Műsoron klvü
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Londonban
London, julius 21. 

tójától). Tegnap dé| 
megnyílt a londoni 
cia, amelynek sorsdöl 
visszafojtott lélekzl 
egész közvéleménye.] 
a formaságokon este 
meny a hét végére, 
ben csütörtök estére)

Hogy Londonban 
nyit segítés módozat] 
nem a tartós és gye 
tőségeit is keresik, 
zőbb, mint az angol 
hivatalos lapjának 
rint az angolok a 
tervet fognak javasj 
nek és gazdasági ej 
fására. Amennyibei 
ugyan sikerülne az 
zött ilyen szoros égj 
hozni, úgy ezzel uj ke 
a gazdasági krizisbj 
államok életében.

A nagyjelentőségű 
távirataink számolnál

London, julius 21. 
Német- és Olaszorszz 
1-5 perckor a Viktor iz 
donba érkeztek a mi 
konferenciájára. Az 
tárgyalást folytató m 
udvaron hatalmas tö 
sükre megjelentek 
derson, továbbá a Le 
diplomáciai kar. A ni 
tagból álló francia 
szállóban laknak.

Délután félhét ón 
niszterelnöki fogadót 
hét-hatalmi értekezle 
dott megnyitó beszéd 
jelent kormányférfi, 
konferencia elé tárul 
ségét. A világgazdas 
tése során rámutatott 
gazdasági termékekr 
páratlanul álló nagy 
aláásta az őstermelő 
"képességét s ezzel fel 
pénzügyi egyensúlyát 

Az angol minisztere 
pózét mondott a pái 
majd Brüning ismerte 
gitségre szoruló hely: 
tézkedéseket. amelyeh 
mtány a válság tóvá 
megakadályozására te 
mondott végül összef 
plenáris ülés véget 
ülés ma délelőtt 10 < 
kéziét befejezése úti 
;ÍH3 Maedonalddal v 
tak a vacsorán Hendi

Optimj
London, julius 21 

lerencián ma fogjá 
Eg.vesült Államok k 

A hangulat Londc 
menetelét illetően o 
nyugodt atmoszférá 
fencia sikerességén!

Csütörtök este e: 
nem várnak, sőt leh 
kéziét csak a hét vé 

A párizsi lapok z 
adnak kifejezést, h 
tartja programját é 
kedni olyan kérdése' 
'.Veíí.nem függenek í 
ország pénzügyi és

Anglia a k< 
hiteleket pár 
át esetenként 

Reavatott 
h°gv a tanác 
"ag nénzügvi 
miután Lava 
való tekintett 
kai feltételek 

A Daily H< 
Európa béké, 
-érvét fognak 
hatalom sem 
kavaró diplor 
hókba. Némei 
Jalna arra. h< 
encia összei 
-aiókat nem
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kongresszussal ^ 
lidóságának trtbiiM' 
ki"-'ta_ a Ba&' 
fuk a Cionizmus kfi I 1S" a*aP azonb-!'Piizmus elvilágaso>
I neP a'aP.1a azonbal 
Ny az iskolákban vf
aHas es a MizracV 
érintetlen maradjon hdokat a sovinizM

í . revizionizmu! 
hdo nép egész tört/

a eszméjét ké/
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kijelentette, hogy a 
lelős az elmúlt két 
|!inkájáért. A Szent] 
hondott a legfonto- 
Ihisszük. hogy vala- 
I Isten szellemétől 
írni a mi jogainkat.

beszéde a Jewish 
Councilján

akaró tapsorkán 
szólásra Nahum 

lágszervezet uj el- 
•’ a Jewish Agency 
az általános zsidó 
ederációjával és a 

I belépésével érhető 
ága országos szer- 

I Rámutat az olasz­
helynek tagjai egy 
Imokratikus alapon, 
rységbe tömörültek 
p Agency munkájá- 
feségének. Szokolov 
Itt kifejezést, hogy 
rse az egész világ
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Otaves .tervgazdasággal akarja a 
londoni konferenda Európát szanálni
Londenban oplimisziihHs a hangulat a miniszter-konferencia kimeneteléről

T ^yirlrxri i111 i n a ^ 1 í A FTi TK y. 1 ~ ± J ' • j •• i • 11London, július 21. (Az Uj Kelet tudósi- 
tójától). Tegnap délután fél hét órakor 
megnyílt a londoni miniszteri konferen­
cia. amelynek sorsdöntő tanácskozásai elé 
visszafojtott lélekzettel tekint a világ 
egész közvéleménye. Egyelőre még csak 
a formaságokon estek túl és döntő ered­
mény a hét végére, vagy a legjobb eset­
ben csütörtök estére várható.

Hogy Londonban nemcsak a pillanat­
nyit segítés módozatairól tárgyalnak, ha­
nem a tartós és gyökeres szanálás lehe­
tőségeit is keresik, arra mi sem jellem­
zőbb, mint az angol munkáskormány fél- 
hivatalos lapjának híradása, amely sze­
rint az angolok a konferencián ötéves 
tervet fognak javasolni Európa békéjé­
nek és gazdasági egyensúlyának biztosí­
tására. Amennyiben Londonban csak­
ugyan sikerülne az európai államok kö­
zött ilyen szoros együttműködést létre­
hozni. úgy ezzel uj korszak nyílhatna meg 
a gazdasági krízisben vergődő európai 
államok életében.

A nagyjelentőségű eseményekről alábbi 
távirataink számolnak be:

A megnyitó ülés
London, július 21. Belgium. Francia-, 

Német- és Olaszország delegációi 17 óra 
lő perckor a Viktória pályaudvaron Lon- 
c. r. oa érkeztek a miniszterek nemzetközi 
konferenciájára. Az útközben is állandó 
tárgyalást folytató minisztereket a pálya­
udvaron hatalmas tömeg várta. Üdvözlé­
sükre megjelentek Macdonald és Hen­
derson. továbbá a Londonban akkreditált 
diplomáciai kar. A németek, belgák és 35 
tagból álló francia delegáció ugyanegy 
szállóban laknak.

Délután félhét órakor az alsóház mi­
niszterelnöki fogadótermében megnyílt a 
hét-hatalmi értekezlet. Macdonald mon­
dott megnyitó beszédet. Üdvözölte a meg- 
jelent kormányférfiakat és méltatta a 
konferencia elé táruló feladatok jelentő­
ségét. A világgazdasági válság ismerte­
tése során rámutatott arra, hogy a mező- 
gazdasági termékeknek a történelemben 
páratlanul álló nagyarányú árzuhanása 
aláásta az őstermelő osztály fogyasztó­
képességét s ezzel felborította az államok 
pénzügyi egyensúlyát is.

Az angol miniszterelnök után Laval ex­
pozét mondott a párizsi tárgyalásokról, 
majd Brüning ismertette Németország se­
gítségre szoruló helyzetét s azokat az in­
tézkedéseket, amelyekkel a birodalmi kor­
mány a válság további kiéleződésének 
megakadályozására törekedett. Macdonald 
mondott végül összefoglalót s ezzel a mai 
plenáris ülés véget ért. A legközelebbi 
uiés ma délelőtt 10 órakor lesz. Az érte­
kezlet befejezése után Brüning és Cur- 
u 5 Macdor.alddal vacsoráztak. Ott vol- 

m..-: a vacsorán Henderson és Snowden is.

Optimisztikus a hangulat
London, július 21. A hét-hatalmi kon­

ferencián ma fogják előterjeszteni az 
Egyesült Államok konkrét javaslatait.

A hangulat Londonban az értekezlet ki­
menetelét illetően optimisztikus. London 
n‘ ugodt atmoszférája alkalmas a konfe- 
*»cia sikerességének előmozdítására.
__ Csütörtök este este előtt eredményt 
f5m '-'árnak, sőt lehetséges, hogy az érte­
kezlet csak a hét végén zárul.

A Párizsi lapok annak a reményüknek .< 
adnak kifejezést, hogy az értekezlet be- j 
.artja programját és nem fog kiterjesz- ! 
n?, °K'an kérdések megvitatására, ame- j 
>e-v nem függenek szorosan össze Német- : 
’i?zag pénzügyi és gazdasági válságával.

Ötéves terv!
Anglia a konferencián a háromhónapos 

-uteleket pártolja, amelyeket 2—3 éven 
a'- esetenként hosszabbítanának meg.
, “eavatott körök kételkednek abban, j 
j 0?‘V a tanácskozásokat tisztán és kizáró- I

Pénzügyi kérdésekre korlátozhatnák, j 
-jután Laval a francia közvéleményre ! 

«•o tekintette! aligha ejtheti el a politi- \
‘ főtételek felvetését. 
xr“' Daily Herald szerint az értekezleten ■ 

békéiének stabilizálására ötéves j 
f-i et fognak javasolni. Efiidő alatt egyik : 

,sem bocsátkozhatnék nyugalmat } 
uró diplomáciai vagy politikai kalan- j 

1°, a- Németország költelezettséget vál- j 
.,a‘/a. arra hogy a leszerelési világkonfe- j 

összeüléséig újabb páncélos cir- { 
d‘0kat nem építtet és Franciaország is .

töili ellencsatahajók építésének tervét. A 
kibocsátásra kerülő kölcsön biztosítékául 
a Young-tervben elfogadott eszközök fog­
nak szolgálni. Ezt a németek presztízs- 
csorbulás nélkül elfogadhatják.

Amerika csak gazdasági kér­
désekről tárgyal

Stimson és Mellon amerikai állam­
titkárok az óceáni rádiószolgálat utján 
újra telefonösszeköttetést kaptak a 
washingtoni Fehér Házzal. Hoower el- 
nök^ ismételten hangoztatta a nemzet- ■ 
közi miniszteri konferencia amerikai 
fődelegátusai előtt, hogy keríilniök kell

az olyan megegyezésben való részvé- - 
telt, amely újabb garanciákkal óhajta- | 
ná körülbástyázni a Versailles! békeszer | 
ződés határozmányait és Amerikát hi- I 
vatalos delegátusai révén be akarná \ 
vonni az Európa jelenlegi területi rend- ! 
jét biztosítani hivatott uj egyezmény ! 
garantálói közé. - ^

Az amerikai bankárok kijelentették, ; 
bogy készek Németország pénzügyi 
megsegítésére, a segélyakciót igen ki- I 
vánatosnak tartják, de másrészt Né­
metországtól is elvárnak bizonyos mér- > 
tékti önsegélyt. f

Ai egész országban közismert első­
rendű és ízletes konyhájáról

a GROSZ
Ortodox itPD Eiferen
Timisoara-Temesvár, Lloyd-sor 11. 

Menü rendszer:
4* lej 4 fogásos menü 41 lej,

II lej 5 fogásos nagy menu II lej. 
Állandó a bon a!

Esküvőket, banketteket vállal I 
Kifogástalan kiszolgálás !

Utazó uraknak kedvezmény I

A sajtó is optimista
London, Julius 21 A mai reggeli la­

pok kiemelik, hogy a hét hatalmi kon­
ferencia megnyitóján Laval és Brü­
ning egyaránt meleg szavakkal méltat­
ták a párizsi francia-német eszmecse­
rét s mindketten hangoztatták a német­
francia barátságos együttműködés 
szükségességét.

A sajtó az értekezlet eredményét il­
letően optimista.

Meghall a tartományi igazgatóság, feltámadtak a
vezerfelügyelőségek

0<Íer V 2as«nuB,lV^ ve-

hl ÍJ rl»r>C»-hrl J - - 1 *  -i / 1 <3t9 éBucuresti-Bukarest, julius 21. (Az , 
üj Kelet tudósítójától). A tartományi j 
igazgatóságok megszüntetése már he- | 
tek óta befejezett ténynek tekinthető, j 
A Jorga-kormány, melynek spiritus ! 
rektora Argetoianu/a közigazgatási cent j 
íalizáció fanatikus hive, rövid egv'sza- ! 
kaszos törvényjavaslattal megszüntette 
a tartományi igazgatóságokat és ezzel 
véget vetett annak a csökevényes de­
centralizáció kísérletnek, amely a nem- j 
zeti parasztpárti rezsim talajából nőtt ! 
|d. A törvény megszavazása óta azon- j 
ban még^ nem történt intézkedés arra ! 
vonatkozólag, hogy

11 él értekezlet volt, amelyen Pop Valér 
erdélyi miniszter, Munteanu Ramnic 
belügyi alminiszter, Metes és Soneriu i 
alminiszterek, valamint Paul Goma 1 
közigazgatási vezérfelügyelő vettek I 
részt. Az értekezlet behatóan tanulmá- j 
nyozta a közigazgatási törvény módo- j 
sitásával kapcsolatosan szükségessé j 
vált intézkedéseket. Az értekezlet dön- I 
tött afelől, hogy az uj vezérfelügyelő- i 
ségeket rövidesen felállítják és azok I 
meg is kezdjék működésűket. Az egyes 
tartományi centrumokba a következő­
ket nevezték ki a felügyelőségek élére: 

Jasi és egész Beszarábia: Rascanua tartományi igaz- i
atóságok helyébe felállított beliigymi-V. 
isztéi iumi vezérfelügyelőségek élére , ^ orno

kit nevezzenek ki. j Temesvár: Peter Julian.
Tegnap történt erről is végleges dön- Kolozsvár: Hodor Victor 

tes a belügyminisztériumban. A belügy- r'raiova: Ganescu.

A kolozsvári belügyi vezérfelügyelő­
ség élén megmaradt dr. Hodor Victor 
volt tartományi igazgató-helyettes, aki­
nek személyében egy nagy közigazgatá­
si múltra visszatekintő ember maradt 
meg az erdélyi ügyek élén. Hodor Vic­
tor kinevezése kétségtelenül helyes cse­
lekedet volt a kormánytól, annál is in­
kább, mert Hodor pártonkivüli ember, 
aki amellett egyike Erdély legjobb köz- 
igazgatási szakértőinek.

A tartományi igazgatóságok ezzel 
tehát végleg megszűntek. Azokat a tiszt 
viselőket, akiket a belügyi vezérfelügye 
lőség nem foglalkoztathat, Bukarestbe 
rendelik, ahol aszerint, hogy melyik 
ügyosztálynál dolgoztak, az illetékes 
minisztériumokhoz fogják őket beosz­
tani.

Eddig tizenegy letartóztatottja van a brassói
szovjet kémszervezetnek

Egy kisenevi őrnagy özvegye is a letartóztatottak között van
ni vLVl LkLe rL T* i \ ujabb letartóztatásokra vezettek. És 

H tudos!t°J?toll- A Brassóban | pedig letartóztatták Csernovicban 
leleplezett szovjet kemkedesi botrány- | Deutsch mérnököt, aki a szervezetnek 
na^ mai a ujabb .ejlemenyei vannak, ; csernovici vezetője volt. Deutschot, aki- 
amelybol kiderül, hogy ez a szervezke- | nek doktorátusa is van, Brassóba szálli- 
des jelentősegében messzi felülmúlja az ] tották, ahol bevallotta, hogy 
eddig leleplezett nagy kommunista kém 1
sejteket. A Giurcáneanu kapitány ál 
tál irányított kémszervezet szálai Bu­
kovinába és Beszarábiába nyúlnak ki. 
Az elmúlt 24 óra alatt a brassói had­
bíróság rendkívül nagyfontosságu szem 
besitéseket tett. így

a szervezet azért létesült, hogy he­
lyettesítse az élmvlt évben leleple­

zett organizációt.

I

Deutsch mérnök szerint a szervezet feje ■

Ez az asszony, aki Giurcáneanu kapi­
tány szeretője volt, társadalmi összeköt­
tetéseinél fogva tudott anyagot szerez­
ni a kapitánynak. Az asszonyt letartóz­
tatták és Brassóba szállították,ahol be­
ismerő vallomást tett. Azt hangoztatta 
azonban, hogy a szervezetbe a kapitány 
kényszeritette be, akinek kedvese volt.

A kihallgatások tovább folynak a 
brassói hadbíróságon. A kémszervezet 
leleplezésének hire különösen a fővá-

szág különböző centrumaiban elhelye­
zett ügynököktől havi 8000 lejért ka­
pott információkat. Az információkat 
Giurcáneanu összegezte és továbbítot­
ta rendeltetési helyükre. Deutsch sze-

aki szinten Brassóban teljesít szolga- j lásu emberekkel is kapcsolatokat tar- 
atot A főhadnagy együtt működött a tott fenn, akiktől olyan adatokat kapott, 

kapitánnyal es hadnaggyal. Ugyan- j melyeket más utón nem tudott besze! 
csak letartóztattak Barbu Dmu es Pa- • rezni.

letartóztatták Giurcáneanu kapi­
tány és Florescu hadnagy vallomá­
sainak alapján Emil Stanescu fő­

hadnagyot,

Giurcáneanu kapitány volt, aki az or- ’ rosban keltett óriási feltűnést. A bu­
szás- kiilönhö™ ppnfrnTYiQiKon rriUnUrzv ! karesti lapok hasábos tudósításokban

számolnak be a leleplezésekről.

vei Vasilie törzsőrmestereket, Jinga ) 
szakaszvezetőt, Luca. Miron s Gheorghe , 
Nicolae káplárokat, valamint Radu Ni- j 
colae őrvezetőt. \

A napok óta tartó kihallgatások •

Deutsch vallomása szerint

nagy szerepe volt a kémkedésben 
egy kisenevi asszonynak, aki egy 

őrnagynak az özvegye.

--------12 oszldiou Készpénz sorsjáték --------
Ha nyerni akar nagy összeget — sies­

sen venni mentő sorsjegyet!
Második osztály húzása 1931 julius 26. Nyeremények kifizetését az Albina 

Bank garantálja. Főnyeremény 1,000.000 lej. Nyeremények összege 4,000.000 lej. 
Minden sorsjegy 12 osztályon végig játszik. Sorsjegy ára 100 és 50 lej, vidéki j j 
rendeléseknél portóköltségekre 19 lej hozzáadandó. Központi sorsjegyiroda Cluj I j 
Str. Memorandului 16. I j

— Hűvösebb időjárás várható. Bu­
dapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjárásprognózisa szerint válto­
zékony, szeles, hűvös időjárás várható, 
főleg keleten még esőkkel. A hőmér­
séklet Budapesten ma délben 18 fok 
Celsius.

;— Hatalmas áradások Ausztriában. 
Bécsből jelentik: A Salzsach folyó men­
tén hatalmas esőzések áradásokat okoz­
tak. A Zell am See—Neukirchen lo­
kális vonalon, továbbá Bischofshofen— 
Lend között a vasúti forgalmat a pá­
lyák alámosottsága miatt be kellett 
szüntetni.

H tlmisoarai Zsidd Fiuinter-
Hálósban valláséi sw#e- 
lésben részesülnek a
bennlakók
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Jedlicka ur, az antiszemita cégtulajdonos

A medgyesi „Rekord“ kötőgép-üzem 
lezsidózza elégedetlenkedő üzletfeleit, 
akik bűnvádi feljelentést adtak be ellene

Hogyan működik a Rekord-cég, mely 8000 lejes havi jövedelmet 
igér és semmit sem ad. Wiesel zsidó ügynök ur antiszemita zsirója

Tizenegy bűnvádi feljelentés fekszik a Rekord-cég ellen a nagyváradi ügyészségen
Oradea-Nagyvárad, Julius 21. (Az Uj j 

Kelet tudósitójától.) A nagyváradi ügyész : 
séghez a napokban tömegesen érkeztek 
bűnvádi feljelentések a Medgyesen mű­
ködő Rekord-cég ellen. A feljelentések kö­
zött egy közös beadvány is szerepel, ame­
lyet tizenegy nagyváradi kisegzisztencia, 
névszerint: Farkas Sándor, Keszler Mar­
git, özv. Rein Ferencné, özv. Orody Ká- 
rolyné, özv. dr. Zinnerné, Nagy Sándorné, 
Rosenfeld Jakabné, Tóth Krisztina, Perl 
Zsigmond, Szilágyi Hona és Weiszberger 
Ernő adtak be a Rekord ellen.

Megjelennek a Rekord utazói
Ez a medgyesi cég népes utazógárdával 

árasztotta el Erdélyt, mely különösen a 
kispolgári házakat kereste fel és havi 
8000 lejes jövedelmet Ígért minden vevő­
nek. Ezek átvették a Rekord-cég kötő- 
géjeit, amelyek darabonként 10 ezer lejbe 
kerülnek. A kötőgép tulajdonosa megálla­
podást létesítenek a céggel, mely szerint 
mindenki, aki gépet vesz, állandó munkát 
is kap a cégtől. A munkához azonban csak 
a Rekord-cég szállíthat árut, amelyet a 
cég kilónként 500 lejért ad át. A termé­
keket a cég át is veszi. A Rekord-cég 
prospektusaiban 8000 lejes havi jövedel­
met ígér minden géptulajdonosnak.

Úgy látszik azonban a cég elfelejtkezett 
ezekről a kötelezettségekről, mert mikor 
a kisemberek, akik közül többen utolsó, 
összekuporgatott pénzüket fektették be a 
gépbe a 8000 lejes jövedelem reményében, 
munkához akartak látni, a Rekord sem 
anyagot nem küldött, ha pedig küldött, 
akkor nem vette át az árut. Nagyváradon 
és Bihar megyében sok kisegzisztencia 
járta meg igy, akik végül is levélben szólí­
tották fel a céget, hogy tegyen eleget 
vállalt kötelezettségeinek.

Az antiszemita cégfőnök
Nem foglalkoznánk ezzel a magánfelek­

re tartozó üzleti üggyel, ha a Rekord-cég 
vezetője nem a legkülönösebb hangú leve­
lekkel válaszolna ezekre a felszólításokra. 
De a cég főnöke, bizonyos Jedlicka nevű 
külföldi állampolgár, ahelyett, hogy az 
üzleti élet megszokott nehézségeiben kor­
rekt utón intézné el a differenciákat, 
antiszemita kérdéssé lépteti elő a kötő­
gépek ügyét és elégedetlenkedő üzletfeleit 
egyszerűen lezsidózza. Nem tudjuk, hon­
nan került ide ez a Jedlicka ur, aki mint 
cégfőnök, sajátkezüleg ir leveleket és 
olyan kétségbeejtő ortográfiával, hogy 
azokat csak hosszas gondolkodás után 
lehet megérteni. De Jedlicka urnák illik 
megtudnia, hogy Erdélyben nem szoktak 
ilyen hangnemben levelezni a cégek. Mind 
ennél ékesebb bizonyítéknak közöljük ezt 
a két levelet, amelyeket Jedlicka gyár­
vezető ur Nagyváradra küldött:

Két jellemző levél
Nagys.

ROSENFELD JAKABNÉ
Oradea

Becses lapjára értesítjük, hogy min 
két fenyegetni nem lehet, hál Isten­
nek, hogy nem kapunk annyi gépet 
a gyárhói, amennyit tudnánk eladni, 
csak az a haj, hogy ön zsidó, az ösz- 
szes vevőink megvannak elégedve, 
csak a zsidók nem. A zsidó akar egy 
kis üzlethői milliomos lenni? Kérjük 
a gépet jól tisztítani és az ön lapja 

szerint 3000 lej veszteséggel vissza­
vesszük a gépet franco Médiás. Mi­
helyt gépet kapunk és eladni fogunk, 
azonnal elküldünk önnek a pénzt. 
Nem tudom megérteni, hogy miért 
maguk nincsenek megelégedve. Mi 
mostan Kolozsváron fiókot nyitot­
tunk, ha nem volna jó nem csinál­
nunk fiókokat. Kérjük, ha akarja, 
hogy ez legyen elintézve, akkor tes­
sék azonnal a gépet hozzánk küldeni, 

mielőtt jönn az uj transzport a gyár­
ból, mert ha meg jönn az uj transz­

port, akkor kell azok először eladni. 
Teljes tisztelettel „RECORD“ kötőgé­

pek Medgy es.
„Record“ Medios, 1931. junius hó 19.

A másik levelet nem zsidó vevőnek, ha­
nem kereszténynek küldi a „Rekord“. Ez 
talán még érdekesebb.

A „zsidó akció“
Nagys.

NAGY SÁNDORNÉ
Salónta

Becses lapjára válaszolva, tisztelet­
tel értesítjük, hogy az anyag már 
régen elküldtünk és nem tudunk ér­
teni, hogy miért Ön mindig panasz­
kodik, a pénz is ezen a napokban fo­
gunk küldeni, nem kívánunk senkinek 
a pénze és az összes vevők nem lehet 
egyszerre kielégíteni, nem létezik az 
a gyár, vagy vállalat, aki azon napon, 
mikor megkapja az árut vagy meg­
rendelést, hogy ezt azonnal elintéz­
zen. Mindent mi promt elintézünk.

Amint írja, hogy ön fog csatlakoz­
ni a nagyváradi akcióhoz, tessék 
csak azt tenni, csak ön fogja ráfi­
zetni, azok a nagyváradi vevők mind 
zsidók és a zsidók nem szeretnek dol­
gozni, ők azt akarják egy kis géptől 

milliomosok lenni és a gép egyedül 
dolgozzon és ők csak sétáljon és azt 
nem lehet, a géppel csak úgy lehet 
keresni, ha van elegendő anyag és 
ha dolgoznak, azok a zsidó akció 
Nagyváradról ők elég okosak ők sze­
retnék, hogy megkapjanak néhány 
társ az akcióhoz, hogy adjon pénz,

mert nekik nincsen ügyvédre és az 
ügyvéd, nem akar ingyen dolgozni 
és azoktól nincs mit vegyen, úgy ha 
Ön is fog csatlakozni, nagyon jól fog­
nak járni, mert Ön az ügyvédnél fog­
ja aláírni a nevet és akkor ön, vagy 
még egy ilyen kerestény vevő mint 
Ön és maguk fogno,k aztán minden 
költséget fizetni és csak maguk fog­
nak ráfizetni, mert azok a zsidók 
nincs nekik semmi és nem fognak 
veszíteni.

Reméljük, hogy ebből mindent fog 
érteni és nem fog csatlakozni a zsi­
dó akcióhoz. Teljes tisztelettel Re­
cord. Jedlicka,

Ezeknek a leveleknek a hangja hűen 
fedi a gyár intencióit is a vevőkkel szem­
ben. Kár ezekkel a szemtelenségekkel vi­
tába szálni és nem is tesszük. Annyit 
azonban meg kell állapítanunk, hogy 
Jedlicka ur intelligenciája mélyen az 
átlagos üzletember nívója alatt áll, ha 
nem tudja, hogy antiszemita jelszavakkal 
el zavarja cége körül a keresztény vevő­
ket is. Pikántériája a dolognak, hogy a 
Rekordnak egy Weisel nevű zsidó ügy­
nöke is van, aki szintén szignálja a leve­
leket. Ami az áru átvételét és az ezzel 
kapcsolatos bűnvádi eljárást illeti, arról 
majd a nagyváradi ügyészségen kellő in­
tézkedés történik. Ez az üzleti életben 
talán még páratlan hang azonban gondol­
kodóba fogja ejteni az erdélyi házakat a 
kötőgépek megvásárlásánál.

(b. zs.)

Réven találkozik vasárnap 
az erdélyi cionista ifjúság

Cluj-Kolozsvár, Julius 21. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). Megírta az Uj 

i Kelet, hogy folyó hó 26-án és 27-én 
I (vasárnap, hétfő) szemináriummal

egybekötött kirándulást rendeznek az 
Aviva-Barisszia csoportok Réven, ahol 
a sómérok táboroznak. Az erdélyi cio­
nista ifjúságnak ez a találkozása két­

ségtelenül hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy a különböző városok cionista ifjai 
lelkileg is közelebb jussanak egymás­
hoz és bizonyára hathatós szerepe lesz 
az egység és a harmónia kiépítésében.

Kolozsvárról nem avivák és barisz- 
sziánusok, de a zsidó társadalom más 
rétegeiből is igen sokan utaznak Révre 
ebből az alkalomból. A különböző váro­
sok avivái és baríssziánusai igen szép 
számban jelentették be részvételüket 
és a kolozsvári rendező bizottság olyan 
programról gondoskodott, amely kellő 
biztosíték arra, hogy a révi kirándulás, 
illetve a cionista szeminárium maradan 
dó élményt fog nyújtani. A szeminá­
rium keretében megtartandó előadások 
rövid időt fognak igénybe venni és igy 
nemcsak, hogy változatos lesz a prog­
ram, de elegendő idő és alkalom lesz a 
gyönyörű vidék megtekintésére. Kiemel 
kedő eseménye lesz a révi kirándulás­
nak a vasárnap este rendezendő kom- 
merz, valamint a hétfő esti bucsu-tá- 
bortüz.

A rendező bizottság ezúton kéri mind 
azokat, akik Kolozsvárról részt fognak 
venni a révi kiránduláson, közöljék ezt 
az Uj Kelet szerkesztőségével és c s ü- 
törtök este 8 órakor, a Zsidó Nem­
zeti Szövetség hivatalos helyiségében 
(Széki palota) tartandó megbeszélésen 
feltétlenül megjelenni szíveskedjenek. 
(Ugyanis a vasúti kedvezmény elnye­
rése érdekében feltétlenül szükséges 
tudni, hogy hányán jönnek és a jegy­
váltás, indulás kérdései is előzetes meg­
beszélést igényelnek).

A Hitachdut Barisszia Nösziutja ez­
úton kéri a Barisszia zákénjeit, hogy le­
hetőleg minél nagyobb számban vegye­
nek részt a révi szemináriumon.

ISMÉT ITT A NAGY LEHETŐSÉG!

százén m million
Az erdélyi zsidó kórházegyesületek belügyminiszteri engedély alapján

megrendezik a

második zsidó kórházsorsjátékot!
E sorsjáték nyereménytervezete oly reálisan van megalkotva, hogy min­

den egyes sorsjegyvásárlónak komoly esélyei vannak a nyerésre. 
Közel 2000 nyeremény 2,700.000.— lej értékben.

Főnyeremény 
1.000.000 lel

' ' ================1=—==—S-3

Az összes nyereményeket az Erdélyi Bank és Takarékpénztár R. T. ga­
rantálja és fizeti ki azonnal készpénzben.

Egy sorsjegy ára 100 lej
Kapható minden Jobb bankban, üzletben, trafikban, *tb.

Vegyen Zsidó Kórház sorsjegyet!!!
Levélbeli megrendeléseket elfogad:

Az Erdélyi Zsidó Kórházegyesületek Központi Sorsjátékintézősége,
Cluj,

Piafa Unirii No. 20.

Szerda, 1931. juiiii

Első női világkogresszus 
Bécsben

Julius 26-án veszi kezdetét a hivatá­
sos nők első világkongresszusa. Euró­
pa összes kulturállamainak asszonyai 
vesznek részt ezen az internacionális 
konferencián, mely a nők érdekeinek 
megbeszélése, a női hivatások körüli 
nehézségek megtárgyalása céljából 
gyűjti össze a világ asszonyait. Az esz­
me Amerikából indult ki. Az Egyesült 
Államokban már 1919-ben alakult meg 
a „Hivatásos nők nemzeti szövetsége“, 
a „National Federation of Businen and 
Professional Women's Club“. Tiz esz­
tendő leforgása alatt az Unió 47 álla­
mában 1200 helyicsoport alakult mint­
egy 60.000 taggal.

Az újvilág dolgozó asszonyai, élükön 
Miss Phillips amerikai ügyvéddel 1908- 
ban kezdték meg a szervező munkát 
Európában. Úgynevezett Good Will 
Tour-okat (Jószándék) rendeztek és 
csoportosan járták be a déli, majd az 
az északi országokat. Egymásután meg­
alakultak egyrészt Rómában az „Olasz 
nők nemzeti szövetsége“, majd Bécs­
ben 1929-ben az „Osztrák nők nemzeti 
egyesülése“. Végre a múlt esztendő 
őszén Genf ben tömörültek amerikai és 
európai delegáltak elhatározása alap­
ján „Hivatásos nők világszövetségéi­
vé és első nemzetközi tanácskozásuk 
helyszínéül Bécset, a kedvelt Kongress- 
Stadt-ot választották. Miss Phillips 
amerikai, Yvonne Netter francia, dr. 
Marianne Boeth osztrák és Dorothy 
H ének er kanadai ügyvéd lettek a ve­
zetőségbe választva. Olaszországot Es­
ter Dan esi Traversari, Angliát Helene 
Fraser képviselő fogja a kongresszu­
son képviselni.

Amerikában a „National Federation“ 
kiválóan működik. Szakiskolák létesíté­
séről gondoskodik és munkaalmakat 
igyekszik szerezni. A női munka tekin­
télyét emelni és szociális intézmények, 
üdülőtelepek létesítése által, a nők mun 
kaerejét is növelni és megtartani igyek­
szik.

A bécsi első világkonferencia igen 
érdekes programot tűzött ki. Egyelőre 
annvi szivárgott ki, hogy „Round Tab­
le Conferenz“ formájában (kerekasztal 
körüli tanácskozás) kezdődik az ülés. 
A bevezető beszédet Hilde Oppenheimer 
dr., a berlini munkaügyi minisztérium 
kormányfőtanácsosa tartja s a viták 
során kiváló női szónokok fogják hozzá­
szólásaikkal a kongresszus nagyfontos- 
ságu kérdéseit megvitatni.

i, UJ KELET u ed 
bánsági isidósál 

Főszerkesztő: Dr." 
Felelős szerkesztő:!

Bukaresti szel 
Hátszeg Ernő, Strl 

Cikkeink utánnyomás 
megjelölésével el

Academ-ith Bariss^ 
kérjük az Academith 
váron tartózkodó'öss 
jait és cáirjait, hogy 

Uj Kelet szerkes 
dó igen fontos megtj 
nül megjelenni szívd 
zetőség. j

— A Salome-tilalomj
tik: Az angol színházi i 
szüntette Wilde OszkJ 
drámai játékának Angf 
fennálló előadási tilald 
nap végén EdinbourgH 
előadni.

— Fehér bivalyborju 
daságban. Párkányból 
szét különös szeszélye 
József kosdi gazdálkod 
dány birtokába jutott.) 
ugyanis egy hófehér 
a világra. A ragyogó 
borjú teljesen életképe) 
ről járnak csodájára af

— Nekiment az auj
nak. Jasiból jelentik: L 
felesége tegnap sétakoJ 
maga vezette autóján. ] 
lásról visszatért, a váll 
nekivezette egy villanyi 
igen nagy sebességgel 
összeütközés hatalma* 
asszony messzire kire! 
járdára és annyira <1 
hogy eszméletlenül vitt) 
pota nagyon súlyos.

— Amerikából újra! 
gutaesetet jelentenek. F
tik: Csikágóban tart a] 
mérséklet meghaladja! 
heitet. A rettenetes fői 
hőgutaesetet okozott s 
sós megbetegedést. » 
Wisconsinból 27 hőgut<| 
tenek.

— Lengyel katonai 1 
le Németországban. Berj 
posenwestpreusseni Schl 
téren lengyel katonai rej 
szerleszállást végzett. aJ 
állítja, hogy viharba kel 
vesztette a tájékozódást! 
ták, pilótája egyelőre őj

— A vízbe fojtotta 
land pap. Amszterdamb 
Hollandiában óriási fel 
pap vallomása, amelybi 
tése után beismerte, 
meggyilkolta. A pap
közben belefult a tenge 
asszony kerékpár kiránt 
közben az asszony azt ii 
törődjenek meg a tengi 
a vízben hirtelen rossz 
a vízben. A pap hirti 
partra vonszolt a feleség 
volt, mert az asszony rr 
fen az erőszaknak semn 
látható és az a körűim 
szony halála a partot t< 
^arta annak lehetőségé 
történt. A hatóságoknál 
pogv a pap. aki a hely 
ismerte, éppen a legve: 
halasztotta ki a fürdési 
aem tudott úszni, ottl 
-en- Anyósának azutái 

az igazi tényállást, mir 
artóztatták. A pan el 

}alt s házvezetőnőjét ’
. azasság boldogtalan v 
állandóan civakodtak s 
Pap ilyenkor mindig rop 

urdés közben ismét ni 
- ozöttük. A pap dühébe 
zonyt és fejét a viz al 

sokáig tartotta a viz a 
A pap tagadja. h< 

*0‘t szándékkal tette el 
aanem roppant izgaln 
lagat a szörnyű cseleke

. ~~ Házasság. Jeremi 
1 onda) és dr. Leuc-htei 

olozsvár) vasárnap j 
el 1 órakor tartják e 

Heg-ma Maria (Deák F 
tlazban. (Minden külön



járulni ahhoz, 
pok cionista ifja[ 
"ssanak egymás- 
latos szerepe lesz 
Inia kiépítésében. 
Ivivák és baris?.
I társadalom más 
|n utaznak Révre

különböző váró- 
línusai igen szép
Ibe részvételüket
II bizottság olyan 
fott, amely kellő

révi kirándulás, 
bárium maradan 
tani. A szeminá- 
Irtandó előadások 
lybe venni és igy 
Itos lesz a prog- 
ps alkalom lesz a 
|dütésére. Kiemel 

révi kirándulás- 
pendezendő kom­
it o esti bucsu-tá-

\ezúton kéri mind 
b"ól reszt fognak 
| . közöljék ezt
Vénével és csü- 
\rr, a Zsidó Nem- 
|£>s helyiségében 
\ló megbeszélésen 

szíveskedjenek. 
jdvezmény elnye- 
jlenül szükséges 
grtinek és a jegy­
ei is előzetes meg-

fcia Nösziutja ez­
ekén jeit, nogyle- 

számban vegye- 
eiáriumon.

4j UJ KELET as egyetemes erdélyi és 
bánsági isidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Érné 
Felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszeg Ernő, Str. Cobálcescu 54 

Cikkeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

Az augusztus elsejei vörös nap miatt, 
sorra tartóztatják le a kommunista

vezetőket

kogresszus
len
réz delét a hivatá- 
Igresszusa. Euró- 
lainak asszonyai 
Iz internacionális 
I nők érdekeinek 
[hivatások körüli 
jyalása céljából 
Iszonyait. Az esz- 

ki. Az Egyesült 
j-ben alakult meg 
fizeti szövetsége“, 

of Businen and 
Club“. Tíz esz- 

Jaz Unió 47 álla- 
pri alakult mint-

»sszonyai, élükön 
ügyvéddel 1908-

Izervezö munkát 
lett Good Will 

I rendeztek és 
a déli. majd az 

Egymásután meg- 
Inában az ,,Olasz: 
le“, majd Bécs- 
|rák nők nemzeti 

múlt esztendő' 
Bitek amerikai és 
határozása alao- 
iilágszövetségé“- 

tanácskozásuk 
|edvelt Kongress- 

Miss Phillips 
r^r francia, dr. 
rák és Dorothy 
léd lettek a ve- 
laszországot Es- 

Angliát Helene 
a a kongresszu­

snál Federation 
^iskolák létesité-

munkaalmakat
lői munka tekin- 
Tlis intézmények.
láltal, a nők műn 
peetartani igyek-

aferencia inen 
t ki. Egyelőre 
r ..Round Tab-
n (kerekasztal
:dődik az ülés-
> Oppenheimer

minisztériun1 
tja s a viták 
: fogják hozza-
ts nagyfen*00'

ilond
Házasság. Jeremiás Magda (Nagy-

af es dr. Leuchter Zoltán fogorvos
vár) vasárnap Julius 26-án délbeniRolozs

p* J órakor tartják esküvőjüket a Str. 
lP-ina Mari-) (Deák Ferenc ucca) 38. sz. 

zóan. (Minden külön értesítés helyett.)

Academith Barisszia tagjaihoz. Fel­
kérjük az Academith Barisszia Kolozs­
váron tartózkodó-összes zákénjeit, adón 
iáit és cáirjait, hogy ma, (szerda este) 
az Uj Kelet szerkesztőségében tartan­
dó igen fontos megbeszélésen feltétle­
nül megjelenni szíveskedjenek. A ve- 

I zetőség.
— A Salome-tilalom. Londonból jelen­

tik: Az angol színházi cenzúra most meg­
szüntette Wilde Oszkár „Salome“ cimü 
drámai játékának Angliában 38 év óta 
fennálló előadási tilalmát. A darabot e hó 
nap végén Edinbourghban fogják először 
előadni. ^

— Fehér bivalyborju született egy gaz­
daságban. Párkányból jelentik: A termé- 

I szét különös szeszélye folytán Mataicsák 
József kosdi gazdálkodó ritka állatpél- 

I dány birtokába jutott. Egy bivalytehene 
ugyanis egy hófehér bivalyborjut hozott 
a világra. A ragyogó fehérszőrü bivaly- 

I borjú teljesen életképes és messze vidék­
ről járnak csodájára az emberek.

— Nekiment az autó a villanyoszlop­
nak. Jasiból jelentik: Fota főhadnagy 
felesége tegnap sétakocsizásra ment saját 

I maga vezette autóján. Amikor a kirándu­
lásról visszatért, a város végén az autót 
I nekivezette egy villanyoszlopnak. A kocsi 
I igen nagy sebességgel haladt s igy az 
I összeütközés hatalmas erejű volt. Az 
Iasszony messzire kirepült a kocsiból a 
Ijárdára és annyira összezúzta magát, 
fhogy eszméletlenül vitték kórházba. Álla­
pota nagyon súlyos.

— Amerikából újra nyolcvankét hő- 
Igutaesetet jelentenek. Newvorkból jelen- 
lük: Csikágóban tart a hőhullám. Á hő- 
Imérséklet meghaladja a 100° Fahren- 
Iheitet. A rettenetes forróság 46 halálos 
Ihögutaesetet okozott s számos napszurá- 
|sos megbetegedést. Minnesotaból 11, 
Ittisconsinból 27 hőguta-halálozást jelen­
ítenek.

— Lengyel katonai repüló'gép szállott 
le Németországban. Berlinből jelentik: A 
posemvestpreusseni Schneidemühi repülő 
téren lengyel katonai repülőgép ma kény- 
^erjes;'állást végzett. A gép kilótája azt 
aiiitja, hogy viharba került s teljesen el­
vesztette a tájékozódást. A gépet lefoglal­
ták, pilótája egyelőre őrizetben van.

A vízbe fojtotta feleségét egy hol­
land pap. Amszterdamból jelentik: Egész 
Hollandiában óriási feltűnést keltett egy 
Pap vallomása, amelyben felesége teme­
tése után beismerte, hogy hitvestársát 
meggyilkolta. A pap felesége fürdőzés 
közben belefult a tengerbe. A pap és az 
asszony kerékpár kirándulást tettek s ut- 
közben az asszony azt indítványozta, hogy 
törődjenek meg a tengerben. Az asszony 
a vízben hirtelen rosszul lett s elmerült 
a vízben. A pap hirtelen odauszott s 
Partravonszolta feleségét, de már késő 
volt, mert az asszony meghalt. A holttes- 
en ^erőszaknak semmi nyoma nem volt 
átható és az a körülmény, hogy az asz- 

szony halála a panot teljesen letörte, ki- 
zarta annak lehetőségét, hogy bűntény 
ortént. A hatóságoknak azonban feltűnt, 

;0?y a pap, aki a helyi viszonyokat jól 
'»merte, éppen a legveszélyesebb helyet 
riasztotta ki a fürdésre s feleségét, aki , 
?em tudott úszni, otthagyta a mély he- j 
;ei?- Anyósának azután a pap elmondta - 

'faz' tényállást, mire a csendőrök le- í 
artáztatták. A pap első feleségétől el- 
,.t s házvezetőnőjét vette feleségül. A 
_azasság boldogtalan volt, a házastársak 
a andóan civakodtak s a gyenge idegzetű 
• aP ilyenkor mindig roppant izgatott volt.

aides közben ismét nézeteltérés támadt 
-oz°ttük. A pap dühében elkapta az asz- 

onyt és fejét a viz alá nyomta s olyan
larb'^ ^ar^°Ha a víz alatt, mig megful- 

A pap tagadja, hogy előre megfon- 
1 Szándékkal tette el láb alól feleségét, 

roppant izgalmában ragadtatta 
—?at a szörnyű cselekedetre.

Bukarestben letartóztatták
kommunista

Bueuresti-Bukarest, július 21. (Az 
Lj Kelet tudósítójától). Mint minden 
esztendőben, úgy az idén is nagysza­
bású megmozdulásra készülnek a kom­
munisták augusztus elsejére, amelyet 
vörös napnak deklaráltak. Az idén a 
kommunisták egy úgynevezett „pol­
gárság elleni marsra“ készülnek, amely 
ről az állambiztonsági szervek már elő­
re tudomást szereztek. A bukaresti szi- 
guranca a rendőrséggel karöltve az 
utóbbi napokban rengeteg házkutatást 
foganatosított és ezek során rengeteg 
kiáltványt és egyéb gyujtótartalmu röp

Imre Aladárt, az egynapos ® 
képviselőt
iratokat foglaltak le, amelynek kap­
csán letartóztatták mindazokat, akiknél 
ezeket megtalálták. Ma reggel Buka­
restben újabb 20 letartóztatás történt 
és ennek során többek között őrizetbe 
vettek Imre Aladárt, a volt egynapos 
kommunista képviselőt, a kolozsvári 
kommunista-perből ismeretes Avrames- 
cu Dávidot, valamint Grosz Dumitrut 
és egy Engel Géza nevű kommunistát. 
A vizsgálat tovább folyik és előrelát­
hatólag újabb letartóztatások lesznek a 
közeljövőben.

%'c^c'Ue/ír —
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— Cigány betöróbandát fogott el a 
kolozsvári rendőrség. Az elmúlt hetekben 
rendkívül megnövekedett a betörések 
száma Kolozsváron, ami a rendőrség gya­
núját rég felkeltette egy szervezetten mű­
ködő betörőtársaság iránt. A nyomozás 
azonban mindeddig eredménytelen ma- 
íadt Most a rendőrségnek tudomására ju­
tott, a Renner bőrgyár mögötti térségen 
többtagú cigánybanda tanyázik. Chendi 
kapitány, aki most a szabadságon levő 
Dräghiciu Aurel rendőrigazgatót a bűn­
ügyi osztály élén helyettesíti, rendeletet 
adott ki. hogy a cigánybanda tagjait ve­
zessék elő. Pop Jakob alkomiszár és Párdi 
detektív ki is szálltak a helyszínen. Ami­
kor azonban a rendőrségi emberek meg­
jelentek, a cigányok menekülést kísérel­
tek meg. A detektívek segítséget hoztak 
és pár perc múlva elfogták a menekülő 
társaságot. Ezek a rendőrségen azonnal 
beismerték, hogy eddig 15 betörést követ­
tek el. A banda két vezére azonban, akik 
irányitól voltak a betörőbandának, kere­
ket ^ oldott. A rendőrség az elmenekült 
cigányoknak is nyomában van. Nagyon 
valószínű, hogy a beismert bűncselekmé­
nyeken kívül még egész sereg gaztettet 
követtek el a cigányok. j

— Kirándulás a Félixfürdóbe. A Magán 
alkalmazottak vasárnap, julius 26-án ki­
rándulást rendeznek Félixfürdóbe és 
Püspökfürdőbe. Autóbuszköltség szemé­
lyenként 185 lej. Indulás vasárnap reggel 
3 órakor a szervezet Unió ucca 21 számú 
irodája elől. Jelentkezni lehet péntek 
estig a szervezet irodájában, vagy Czigler 
Lajosnál (Szabó Jenő-cég). |

— Rejtélyes rablótámadás a kolozsvári 
Bükk erdőben. Tegnap különös érdekes­
ségig rablótámadás történt a Bükk erdő­
ben. A főtéri standon Cue Gligor soffőr, 
a 427-es számú taxi vezetője, egy hölgy és 
két fiatalember személyében három utast 
kapott. Az utasokkal úgy egyezett meg, 
hogy a Bükk erdőbe szállítja el őket. A 
soffőr elvitte utasait az erdőbe, ott ki­
fizették a viteldijat, de megmondták Cuc- 
nak, hogy várja meg őket, mig visszatér­
nek. Két óra múlva az egyik utas egy ide­
gen fiatalember társaságában visszatért. 
Itt heves szóváltás keletkezett a két em­
ber között, melynek során az idegen fiatal 
ember előrántotta revolverét és az autó 
utasára lőtt. A lövés azonban célt tévesz­
tett, mert a golyó Cue Gligor karját 
találta. Amikor ezt a lövöldöző ember 1 
észrevette, a soffőrhöz kiáltotta, hogy 
elégedjék meg ezzel és szedje hamar az 
irháját. A két ember erre az erdőbe mene­
kült. A könnyebben sebesült soffőr ekkor 
visszatért a városba és ott bűnvádi fel­
jelentést tett ismeretlen tettesek ellen. A 
rendőrség bevezette a nyomozást a titok­
zatos társaság megkeritésére.

— Cool id ge jövedelme. Newyorkból je­
lentik: Calwin Coolidge, az Egyesült 
Államok volt elnöke a Fehér Házból való 
kivonulása óta mint publicista és iró mű­
ködik. A volt elnök szerződést kötött a 
Newyork Héráiddal, hogy naponta két­
száz szóból álló cikket írjon egy napi 
aktuálitásu témáról. Amióta a volt elnök 
viszatért a magánéletbe, cikkeivel kétszáz 
ezer dollárt keresett. 1

— Vámkonfliktus Franciaország és 
Svájc között. Géniből jelentik: Francia- 
ország és Svájc között Genf kanton és a 
szomszédos francia departementek áru­
cseréje ügyében vámvita keletkezett. 
Svájc az ügyet a hágai nemzetközi tör­
vényszék elé vitte, amely megegyezésre 
utasította Svájcot és Franciaországot. A 
határidő lejáróban van s most Svájc újra 
szorgalmazza Hágában a késedelmeske­
dés nélküli döntést ebben az ügyben.

— Reuma, csuz, köszvény, isiás ellen 
biztos gyógyulást talál a bizusai (Büdös- 
pataka, Szamos megye) gyógyfürdőben. 
Megnyílt május 17-én modernül átalakit- 
va.Napi panzió, 5-szöri étkezés és fürdő 
180 lej, rituális étkezés 190 lej. Vasúti 
és autóbusz közlekedés. Megrendelések 
Fürdőigazgatóság Bizusa-IIeanda címre 
küldendők.

— Pénteken indul a Graf Zeppelin az 
Északi sarkra. Berlinből jelentik: A Graf 
Zeppelin 12 tudóssal, 30 főnyi személyzet­
tel, 2 újságíróval, 1 filmoperatőrrel és 1 
orosz szikratávirásszal indul pénteken 
sarkvidéki utájára. Közbenső leszállás 
lesz a sarki ut előtt Berlinben és Lenin­
grad ban. A sarki ut előkészítésére kedden 
reggel a léghajó felszáll a tudósokkal, 
hogy kipróbálhassák tudományos mű­
szereiket. Leningradban a Graf Zeppelin 
fogadtatásának előkészületeit befejezték. 
A léghajó éjszakai érkezése esetén a fel­
szerelt óriási fényszórókkal fogják meg­
világítani a repülőtér leszállási részét.

— Sevillában általános sztrájkot prok- 
lamáltak. Londonból jelentik: Az Evening 
Standard távirata szerint Sevilla tarto­
mányban és a városban a munkásság 
proklamálta az általános sztrájkot. A vá­
ros főbb pontjait erős karhatalom tartja 
megszállás alatt. A sztrájk oka egy mun­
kástemetésen előfordult véres összeeütkö- 
zés a karhatalom embereivel. Madridi je­
lentés szerint Sevillába csapaterős Rése­
ket küldöttek. A város munkásnegyedei­
ben állandóan erős karhatalom tartja 
fenn a rendet. Újabb összeütközéseket 
nem jelentettek.

— Aki hatvanezer frankot keresett egy 
újszülöttel. Párizsból jelentik: A rend­
őrség letartóztatott egy szélhámos cipészt, 
aki több hónapon át abból élt, hogy min­
den héten más nevében jelentette be 
gyermeke születését. 60 ezer frankkal 
károsította meg a munkásbiztositót 42- 
szeri születés-bejelentéssel.

— Kirándulás Révbe. A Salom Klub és 
a Haggibbor tenniszszakosztálya vasárnap 
délelőtt kirándulást rendez Révbe, ahol 
ezidőszerint a zsidó sómérok is tanyáznak. 
Indulás vasárnap reggel 4 óra 30 perckor 
a pályaudvarról. Visszautazás este 10 óra 
46-kor. érkezés éjjel 1 óra 9 perckor. 
Részvételi díj a csoportos utazásra 325 
lej, gyorsvonat 3-ik osztály, oda és vissza. 
Jelentkezéseket pénteken délig elfogad a 
Hermes utazási iroda (Cal. Reg. Férd. 13. 
Telefon 29).

— Egyiptomban életbelépett az uj 
sajtótörvény. Londonból jelentik: Egyip­
tomban életbe lépett az uj sajtótörvény. 
Rendelkezései értelmében a törvényhozók 
lapszerkesztői minőségben nem tevékeny­
kedhetnek s 25 éven aluliak sem lehetnek 
lapok felelős szerkesztői.

Megmenekül
i egy kínos operációtól, ha

HAEDENSAT
használ amely az ARANYÉRNEK egyetlen biztos ellenszere. Nem reklám, nem 
ámítás,’ egyetlen próba meggyőzi önt erről. Többezer elismerő levél.

Kapható minden gyógyszertárban
Romániai vezérképviselet: ROYAL drogéria M. Rózsa Rt. Clnj.

NAPROL-NAPR#
*

Hét különc leánytestvér Newyork- 
ban arra az elhatározásra jutott, hogy 
fölös vagyonukat szétosztják. A hét 
leány, akik közül a leg fiatalabbik is 
nagymama lehetne, annyira embergyü- 
lolö, hogy soha társaságban nem jár­
tak és csak egymással érintkeztek. 
Most összeállították a vagyonukat és 
meg állapították, hogy kerek százmillió 
dollárral több, mint amennyire nekik 
életük végéig szükségük van. Ezt a 
százmillió dollárt különféle jótékony 
egyesületek és arraszoruló magánosok 
között elosztják.

Indiában a madraszi kerületben levő 
pudahkottai országos fegyintézetet több­
ezer főnyi tömeg megostromolta és az 
összes foglyokat szabadon bocsátotta. 
Ugyanakkor a kormányzótanács székházát 
is megtámadták és az összes belső beren­
dezést elpusztították. A rendőrség fő­
nőké életveszélyes sérüléseket szenvedett.

*

Adler müncheni kereskedő cég ötne­
gyedmillió silling kártérítést követel az 
osztrák kormánytól, mert az 1921 de­
cember 31 -én Ausztriában életbelépte- 
tett szükségrendelet állítólag ennyi kárt 
okozott a cégnek.

*
Köpenick német város, amelyet vagy 

huszonöt évvel ezelőtt Voigt suszter, a 
hires köpenicki kapitány tett nevezetessé, 
most azzal a kérelemmel fordult a biro- 
dolmi kormányhoz, hogy szeretné a vá­
roska nevét megváltoztatni.

Brüsszelben a rendőrség letartóztat­
ta Keller Zsigmond szélhámost, aki 
most hetvennégy éves és egész életében 
szélhámoskodással úri módon tartotta 
el magát. Legutóbb egy brüsszeli éksze­
résztől félmillió frank értékű ékszert 
csalt ki. Az ékszerésznek mint angol 
peer mutatkozott be. A belga hatóságok 
a vén szélhámost megfigyelés végett
elmegyógyintézetbe szállították.

*
A linzi repülőtéren lezuhant és ha­

lálra zúzta magát Wanneck pilóta, aki 
motomélküli vitorlás repülőgéppel kí­
sérletezett.

Bécsben a héten negyvenegy kommu­
nistát tartóztattak le, akik közül többet 
különféle bűncselekmények miatt átad­
tak a bíróságoknak.

Egy bécsi iskola évvégi kirándulásra 
vitte növendékeit Laxenburg környéké­
re. A nagyobb fiuk nem hallgattak a 
tanárok intő szavára és vakmerő mó­
don mászkáltak a sziklákon, aminek sú­
lyos következményei lettek, mert több 
növendék lezuhant és közülük egy ha­
lálos sérüléseket szenvedett.

#
Ahlmann professzor, aki tudvalevő­

leg az északsarki jégmezőket kutatja, 
hogy az elveszett expedíciók nyomait 
megkeresse és aki annakidején Andrée 
holttestét is megtalálta, most arról kül­
dött jelentést Londonba, hogy ráakadt 
a Nobile expedíciójának egy elrejetett 
élelmiszerraktárára.

Egy bajor faluban egy munkás bom­
bával fel akarta robbantani a falusi ta­
nítónőt. a merénylet azonban nem sike­
rült. A tettes letartóztatása után azt 
vallota, hogy azér akarta megölni a ta­
nítónőt, mert az iskolai záróünnepélyen 
a, templomban olyan rossz helyre állí­
totta az ő iskolás leánykáját, hogy efö­
lött mindenki megbotránkozott.

*
Hágában Mórra közjegyzőt eddig ki­

derítetlen okból meggyilkolta az egyik 
kliense. A gyilkos két lövést adott Te a 
közjegyzőre, mire pedig a közjegyzői 
iroda alkalmazottai berohantak, akko­
rára egv harmadik lövéssel öngyilkos- 
sáe-ot követett el. Mind a ketten meg­
haltak.
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KÖZGAZDASÁG
A második monopólkölcsönből nagy­

szabású beruházásokat eszközöl a vasút
A stabilizációs kölcsönből is még másfélmilliárd lei áll a

vasul rendelkezésére
Bucuresti-Bukarest, julius 21. Az 

1931. évi második monopolkölcsönből 
a vasút fejlesztésére egymilliárd 637 
és félmillió lejt irányoztak elő, amely­
nek felhasználására a programot, amint 
azt jelentettük, a CFR vezérigaz­
gatósága elkészítette és a parla­
ment julius 11-i ülésén elfogadta. A 
program szankcionálására vonatkozó 
törvényt a Hivatalos Lap julius 16-i 
számában hirdették ki. Az 1931—1932. 
évi kampányban a program szerint a 
vasút a következő invesztíciókat fogja 
végrehajtani.

A Bukarest-Predeal vonalon 163 km., 
Craiova-Várciorova vonalon 127 km., az 
Áron Pumnul-Grigore Ghica Voda vo­
nalon 112 km. sin javítás 213 millió lej, 
a Pascani-Jasi vonalon 86 km., a Fe- 
testi-Tandarei vonalon 33 km., a Kons- 
tanca-Carmen Sylva vonalon 18 km. 
sin javítása, illetőleg kicserélése 72 
millió lej értékben, a Galac-Cainari 
vonal aláépitése 40 millió lej, A Buka­
rest északi állomás kibővítése 60 mil­
lió lej értékben, a Ploesti rendező állo­
más kibővítése 40 millió lej, a Cámpina 
Ploesti-Konstanca állomásokon a ren­
dező kibővítése 80 millió lej értékben, 
Cerna-V oda és Fetesti között vonalépi- 
tes 10 millió lej, Bukarest-Est-Pante- 
limon vonal kiépítése 20 millió lej, vas­
úti hidjavitások és épitések 80 millió

lej, Chitila rendező állomáson központi 
raktár építése 50 millió lej, fütőházak 
kibővítése 35 millió lej, uj víztornyok 
építése és régiek javítása 25 millió lej, 
egyéb munkálatok a vontatási osztály 
részére 32 millió lej, javítóanyagok ja­
vítására szükséges készülékek beszerzé­
se 15 millió lej, a kolozsvári vasúti ja­
vító műhelyek javítása 85 millió lej, 
a grivitai műhelyek javítására 64 mil­
lió 500.000 lej, a gördülő anyag javí­
tása 63 millió lej, gördülőanyag sza­
porítása 77 millió lej értékben, a Ma- 
laxa gyárnál rendelt 30 mozdony ára 
egy részének kifizetése 71 és félmillió 
lej, A Resita-müveknél rendelt 35 moz­
dony vételárának egy része 100 millió 
lej, az 1929. évi stabilizációs kölcsönből 
a vasútra eső rész amortizációja 23 
millió lej, előre nem látott munkálatok 
201,200.000 lej értékben.

A CFR a nagyszabású program lebo­
nyolítását már meg is kezdte és érte­
süléseink szerint már közel 400 millió 
lejt fel is használt a második monopol­
kölcsönből, a fenti programnak megfe­
lelően. Az 1929. évi stabilizációs köl­
csönből még cca. másfélmilliárd lej áll 
a vasút rendelkezésére, amelyet a sta­
bilizációs törvényben előirt vasutfejlesz 
tési programnak megfelelően fognak 
felhasználni.

— Hatmillió márka segélyt kapott a 
meisseni porcéllángyár. Berlinből je­
len dk : Dresdenből jelentik, hogy a 
szász kormány 6 millió márka segélyt 
utalt ki a válságba került weisseni por- 
cellángyárnak.
— Amerikában a gazdasági válság miatt 

nem fizetnek osztalékot. Londonból jelen­
tik: Ebben az évben a gazdasági válság 
miatt 579 amerikai nagyvállalat nem 
fizetett és 365 társaság csökkentette a 
részvény-osztalékot.

Amerikai liszt exportja, Londonból 
jelentik: Az elmúlt aratási évben az

Egyesült Államok 13.66 millió barrel lisz­
tet exportált. Kanada lisztkivetele 7.51 
millió barrel volt.

— Argentínában hatalmas tengeri­
készlet maradt eladatlan. Londonból 
jelentik: Argentínában az eladatlan 
tengeri készletek mennyisége 1 millió 
700 ezer quarter, szemben az elmúlt évi 
690 ezerrel.

A szovjet feladja a rozsdumpin- 
i°l.. midonból jelentik: Valószínűnek 
tartják, hogy a szovjet ebben az ara- 
(oSi evben rozseladásban feladja a dum- 
pinget. : ? f.g

Siemétwsait OltSO Kflnntfk
Adler: Marx, a gondolkodó Lei 25
Adler: Alkoholizmus és szakszer­

szervezetek Lei 4
Andersen: A muzikális malac Lei 7
Andrejev: A pince mélyén Lei 48
Balzac: A lidérc Lei 20
Barbusse: Jézus Lei 65
Bauer: A szocializmus útja Lei 8
Bernstein: A gazdasági történet

alapvonaali Lei 20
Bernstein: Mi a szocializmus Lei 5
Bernstein: Görlitzi pártprogram Lei 12
Bernstein: Lasalel Ferdinand és je­

lentősége Lei 18
Csehov: Kisértetes éjjel Lei 40
Csehov: Idegenkenyéren Lei 40
Csehov: A fekete barát Lei 40
Csehov: A koldus Lei 40
Farkas: Kísértetek Lei 30
Frensen:A z Anna Hollmann el-

Lei 15 
Lei 25 
Lei 15 
Lei 4 
Lei 5 

Lei 40 
Lei 6 

Lei 6 
48

süljedése
Gergely: Játszik az ucca 
Hamsun: Őszi csillagok 
Jászai: Az agitáció 
Kasza; Mi az igazság 
Kertész: Nemzetköziség útja 
Lasalle: Az alkotmányról 

Lasalle: Munkásprogram 
Macdonald: Szocializmus és társad. L 
Marx: Osztályha^cok Francia-

országban Lei 48

Marx: Bér és profit Lei 20
Marx: Harmadik Napoleon álllam-

csinye Lei 20
Marx: olgárháboru Franciaországban 20
Masekincs: A világ népeinek me­

séiből Lei 30
Migray: Egy keresztény szociális állam 

története Lei 18
„ Az internacionalé története L. 25
» Egyház ésmunkáskérdés L. 5

Müller: Marx és szakszervezetek Lei 15 
Múlt átüli: Max Havelár Lei 45
Pach: Társadalmi ember élete Lei 25 
Pargus: Állam, ipar, specializmus Lei 20 
Boka Tóni: Erger-Berger Lei 35
Rubin: Egy szegénydiák feljegyzései 5 
Snowden: Ha a munkáspárt uralomra 

J'ut Lei 8
Lei 5 

munkáskér-
TT i. • or r Lei 3
umbrai: 25 ev a német szakszervezeti

mozgalomból Lei 15
Vanczák: Szakszervezeti demokrácia 5 
Wagner: A tudományos gondolkodás 
alapvonalai Lei 20
Webb: Kapitalizmus hanyatlása Lei 65 
Zola: Az álom 

A pénz
Jó polgári koszt 
Claude vallomásai

Szemes: Mi az osztályharc 
Takács: A mezőgazdasági 

dés

Lei 35 
Lei 35 
Lei 40 
Lei 40

SPORT áriák.

A Haggibbor a kolozsvári 
tennisz-sport élén

Cluj-Kolozsvár, julius 21. (Az Uj 
Kelet tudósítójától). A Haggibbor ten- 
nisz-kupaversenye hétfőn este a legna­
gyobb siker jegyében fejeződött be, az 
első nagy erőpróba volt a kolozsvári 
egyesületek között az idei szezonban.
Az elmúlt kolozsvári kerületi versenyen 
a csapatok összecsapása azért nem volt 
reális, mert itt a versenyek hatalmas 
száma versenyzők nagy tömegét szük­
ségeltette és az az egyesület, amelynek 
játékos gárdája nem elég népes, nem 
érhetett el pontszámszerinti győzelmet.
A Haggibbor kupa-versenyén az egyle­
tek legjobb tenniszezőiből összeállított 
csapatok mérték össze erőiket és ez az í 
összecsapás a kolozsvári egyesületek j
számára érdekes tanulságot jelent. A j íaü^zeréken. S-HlsVlay Elem&fe d! 
Haggibboi azzal, hogy maga mögött, gányzenekarának hangversenye — 8 45- 
hagyta a KAC-cal az élén az összes ko- j Nyári kabaré, összeállította és rendezi 
lozsvári csapatokat, a város

Mozart, Puccini, Charpentier 
Dzparc müvei. 21.30: Zongorahangve/ 
seny.

Pozsony. 18.40: Szlovák nép és mii. 
dalok.

Brünn. 21: Operaest.
Kassa. 20.25: Hegedüszónáták.
Oslo. 22.05: Könnyű zene.
Toulpuse. 22.45: Mozart és Beetho­

ven művei.

Csütörtök, julius 23
Bukarest. 20: Orosz énekkar. — 20.30- 

Felolvasás. 20.45: Katonazene. — 9i tt". 
Hírek. 0l

Budapest. 9.15: Katonazene. 930: Hírek 
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időjárásjelentés. 12.05: Hangverseny
12.25: Hírek. 1: Időjelzés, időjárás. 2 45• 
Hírek. 4: Magyar hangverseny. Szünet­
ben : 4.45: Időjelzés, időjárás, hírek. — 
5.15: Az Északamerikai Egyesült Államok 
történelmi nevű magyarjai. Kun Andor 
előadása. 5.45: Hangverseny. 6.45: Tanul­
mányi ösztöndíjaink. Horváth Kálmán elő 
adása. 7.15: Hangverseny különleges

legjobb
tenniszcsapatává nőtte ki magát. Lehet, 
hogy a váltakozó és többnyire szubjek­
tív okok által befolyásolt sportéletben 
ez csak pillanatnyi hegemóniát jelent, 
mert könnyen megtörténhetik, hogy 
ugyanez a tenniszgárda kevésbé jól 
diszponáltan vereséget szenvedjen at­
tól a csapattól, amelyet most fölénye­
sen legyőzött, de éppen ezért a Haggib- ! 
bor versenyzőinek további buzgó és lel- j 
kés tréning-munkával kell dolgozniok j 
azért, hogy ezt a hegemóniát az egész ' 
szezonban megőrizzék.

A három férfi versenyző, Simon, Ro- | 
senberg és Radó az első klasszist kép- | 
viselik és éppen ezért állandó kondi- j 
cioban kell maradniok, hogy sportkar- í 
rierjükben ne álljanak meg idő előtt. 
Kétségtelen azonban, hogy a Haggib­
bor húsz éven inneni fiatalokból össze­
állított gárdája az egész szezonban ke­
mény dió lesz ellenfelei számára. A 
kupa-verseny ezért jelent komoly ese­
ményt a Haggibbor életében.

A Haggibbor tennisz szakosztálya 
egyébként ezúton mond köszönetét We­
sel Károlynak, aki bár nem tagja a 
szakosztálynak, a kupa-verseny megren 
dezésében mégis oroszlánmunkát vég­
zett.

Dicsőszentmárton. D a c i a—Un i reá 
fSegesvár) 3:2 (3:1). Biró: Farkas 
József (Kolozsvár).

Budapest. Vasárnap tartják meg 
Budapesten a francia-magyar úszó és 
vizipoló-mérkőzést, mely iránt világ­
szerte nagy érdeklődés nyilvánul meg. 
Úgy a magyar, mint a francia uszó- 
gáidában világbajnoki teljesítmények­
re készülő úszók szerepelnek és a két 
gárda összecsapása szenzációs eredmé- 1 
nyékét hozhat.

Hegedűs Tibor. Utána időjelzés, időjárás, 
hírek. Majd: A Budapesti Koncert Sza­
lonzenekar hangversenye.

Langenberg. 20: Népzene.
Varsó. 20.15: Zongorahangv.
Poznan. 22.15: Tánczene.
Kattowic. 21.25: Hangv.
Milánó. 20.45: Lehár: Kék maznr eimii 

operája.
Róma. 21: Mascagni: iris c. operája.

SzlHh§r-Moz<# műsora
S Szerda: A négy fivér. (A nagy háború 

legizgalmasabb, legmegrázóbb film- 
éposza. A filmet diplomáciai okokból 
pár nap múlva végleg kivonják a 
forgalomból. Helyárak 10 és 20 lej. 
Az uj hangos híradó rendkívüli ki­
adása: Picard professzor hangos in- 
tervjut ad a sztaroszféra repülésről.

a er# wrattest*
Előrajzolá», csipkebevarrás, monnro 

zás, fehérnemüvarrás, kézi- és géphim- 
zés, goblenvarrás legszebben és íegol 
csobban Fisch Böske kézimunka szalonjá­
ban, Malom u. 16.

8SÄÄI. Corso Bazárban
vásárolhat. Árjegyzék kívánatra ingyen. Gyermekkocsi 
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Kaphatóit az „UJ KELET“ hönyvosziaydbati
Vidékre utánvéttel, vagy az összeg és a portóköltség (pénz, vagy bélyeg) előzetes

beküldése ntán szállítunk!

Fraternitaa Könyv- (m Lapkiadó R.-T. nyomása

gftölONUIOH
IDŐ: KöZÉPETTRóPA?

Szerda, julius 22.
Bukarest. 20.45: Dalest. 21.15: Tánc 

zene. 21.45: Hirek.
Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: 

Hírek. 12.05: Férfikvartett. 12.25: Hi­
rek. 1: Pontos idő, időjárás. 2.45: Hí­
rek. 4: Novellák. 4.45: Pontos idő, idő- 
jaras, hirek. 5: A Rádióélet ifjúsági 
eloadasa. 5.25: Cigányzene. 6.30: No­
vellák. 7: Grammofónhangv. 8: Zene- 
kari hangverseny, majd cigányzene.

Becs. 21.25: Zeneszerzői est
Berlin. 22.30: Jazz.
Hamburg. 22.15: Káévéházi zene.
Lipcse. 21: Zenés ismertetés.
Stuttgart. Brahms, Dvorak és Schu­

mann szonáták.
Varsó. 20.15: Filharmonikusok nép­

szerű zenéje.
Poznans 19.45: Közzene.

20.15: Hangverseny.
Milánó. 20.45: Pedrollo: A nevető 

ember c. operája.
Róma. 21: Szifónikus hangverseny
Praga. 20.25: Fuvola. 21. Opera-

Ujonnan átalakított modern lakás, két 
szoba, konyha, fürdőszobával azonnalrs 
kiadó. Érdeklődni Str. Paris (Pap u.) 36. 
szám alatt.

Schwartz Ignácné kóser vegetárins ét­
terme áthelyezve Calea Regele Ferdinand 
(volt Wesselényi u.) 23 szám alá. Bejárai 
Szappan ucca felől. Olcsó árak!

Rövid fekete zongora bérbeadó. Megte­
kinthető d. e. 10—12. Erzsébet ut 8. 
Özv. Jámbora é.

20 év óta fennálló Ernster-féle orth. 
kóser vendéglő egészségi okokból nagyon 
előnyösen eladó. Tárgyalásokat csak sze­
mélyesen folytatok.

XIV. ÉVF. 
Cluj—Kol

/ As Uj-------
és bánsági zs| 

n*
1 U k v ,

Ha az
hogy az 
az érdéit 
egyetlen" 
zavartak 
sitse

Üzlethelyiség 1 szoba konyhás lakás­
sal, esetleg külön-külön kiadó. Könyök 
ucca 3. Érdeklődni Ernster vendéglőben. 
Calea Regele Ferdinand 22.

Jó házból való szolid izraelita kiszol­
gáló lányt azonnal felvesz Szobovits ét­
terem Sät mar.

4 szobás modern lakás mellékhelyisé­
gekkel aug 1-re és 1 szoba azonnal kiadó. 
Minerva Biztosi tó, Calea Regele Ferdi- 
nad 37.

Modern 3 szobás, fürdőszobás, komplett 
lakás és 1 szoba-konyha, fürdőszobás, 
komplett lakás kiadó. Értekezni Kiss u. 
1. Házfelügyelőnél.

Bistritan német gimnáziumban, vagy 
Rias iskolában tanulni óhajtó zsidó leány 
vagy fiúgyermeket szigorúan kóser el-

CIuj- Strada Baron L. Pop l|. _ Telefon 1-77.

_ _________ __ „ . SdSverWnni’ ho6gy

látásra jobb család vállalna. Cim a ki- falóra vók-U^I m"~ 
adóban. tok . •'r -- Hogv*1 viseljék -

II z 
pontosan

A ken:
Kenyér jegy. Ni 

ennek a szónak és 
nagyon rossz ize h 
nek, amelyre a hál 
lékeképpen újra rá:

A fölmüvelésügy 
só pillanatban ujr 
aggódó országot: J 
gondoskodás törtér 
bánival se legyen 
arra is volt gondjí 
kormánynak, hogy 
miumot fennakadás 
A baj csak az, hog 
nem az első és nem 
amely megnyugtat 
héz a bizalmat előle, 
szőr kóstoljuk a ken 
azután fogunk rájön 
szükség aggodalomr

A mi kenyerünkéi 
felerészben felelős 
Mert a kenyér jegy. 
Bukarestben sütik, 
ahol már napok óta 
hatalom pénzügymi; 
gyan lehet végre 
Európát. Ezeknek a 
kimenetelétől függ 
{ünk ize. Mert Ror 
és nem tud megem 
mint amennyit term 
jeget pedig elsősorba 
kellene megvásárolni; 
csak akkor tudná mi
ma gabonafölöslegét, 
Gerendától erőteljes 
Amíg Németország i 
segítséget és szükség 
lenntartsa a birodah 
munkanélküliek, a re 
tialmazottak és mun] 
let sem tudnak fogy, 

A román kormány 
J^kedelmi egyezmér 
saj, torvényt hozott : 

mmáról, nincs tehá-
tpifa^’ ^ogy a r°már 
eJt vagonok kigördül] 

fesztül. Csak egy í 
-Portnak. Hogy lesz 
° Ja f gabonát? Ezér 

« londoni miniszteri 1 
!milyen ize lesz a

man kenyérnek. 
nem”?62* jó1 tudjuí
ritánfkar;uk egyedül ■ 
gvon a kenyér felek 
a*,®«* leszünk élt 
lelő^rian;v megbirkózi 
esz Ha a ken

és vége] 
WériL fogyasztókra 

C' - j^y arát. Mert

TVi mini 
a

a bolétarét o -— “ wici,
lerbirST- a malmok, 
'irt-*. .képessege nen 

°"ni ezzel az uj a


